

NOVA DOBA

(NEW ERA)

URADNO GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLIŠKE JEDNOTE — OFFICIAL ORGAN OF THE SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION

Entered as Second Class Matter April 15th, 1925, at The Post Office at Cleveland, O., Under the Act of March 3d, 1879. — Accepted for mailing at Special Rate of Postage, Provided for in Section 1103, Act of October 3d, 1917. Authorized March 15th, 1925.

NO. 3 — STEV. 3

CLEVELAND, O., WEDNESDAY, JANUARY 17TH, 1934 — SREDA, 17. JANUARJA 1934

VOL. X. — LETNIK X.

DRUŠTVENE I DRUGE SLOVENSKE VESTI

V Slovenskem domu na 253 Irving Ave. v Brooklynu, N. Y., bo v soboto 20. januarja vršila veselica društva št. 50 J. S. K. J. Vstopnina k veselici ne bo pričela ob treh popoldne, bo prosta.

Zensko društvo št. 133 JSKJ Gilbertu, Minn., priredi na 26. januarja plesno veselico v korist društvene blaginje. Veselica se bo vršila v Finski dvorani.

Letna seja Zveze JSKJ društva za zapadno Pennsylvanijo bo vršila v nedeljo 23. januarja dopolne v Slovenskem domu v Pittsburghu, Pa.

Federacija JSKJ društev v Clevelandu Ohio priredi veselico z naslovom "Krivoprišestnik" v soboto 19. februarja. Prireditve se bo vršila v dvorani društva "Dobrotina" v Barbertonu, O., in bo pričela ob sedmih zvečer.

Zanimivo igro "Davek na življenje" vprizori društvo št. 166 JSKJ v Indianapolisu, Ind., na 8. februarja. Prireditve se bo vršila v S. N. Domu.

Letna konferenca Slovenskega narodnega doma na St. Clair v Clevelandu, ki se je vršila v zaporedna večera preteklega tedna, je bila zaključena 1. januarja. Konferenca je odobrila priporočilo direktorija, da se avditorij prizida prostor ločilno, počivalno sobo za moške in kadinski prostor za moške. Ko bo direktorij imel točnega načrta pripravljeno, bo izredna delničarska se-

glava 25-letnice društva št. JSKJ v St. Louisu, Mo., se vršila v nedeljo 11. februarja. Društvo pripravlja za to priložnost prireditve z bogatim programom.

Glavna glavne urada bo v Dobi priobčena enkrat po tednu. Fotografija novega pomena, ki je bila nedavno vzeta, zaradi obilice snega v okolici ni kaj posrečila. Toliko v novostil članom, ki so o tem poročevali.

Chisholmu, Minn., je po bolezni preminila Mary Holgar, rojena Vadnar, stara 75 let, članica društva "Danilo" št. 150 JSKJ. Zapušča so se dvignile za več kot 11 procentov, približno toliko cene obleke, cene živin nad 9 procentov, cene kuriva in razsvetljave nad 7 procentov in cene raznih drugih potrebščin manj kot en procent. Tako poroča zvezni delavski departament.

AMERIŠKI BANKIRJI so v velikem strahu, da bo vlada podružila banke. Ko je vlada rekonstrukcijska korporacija dajala posojila bankam, ki so bile na slabih nogah, je zahtevala, da so ji odstopile večino prednostnih deležev svojega kapitala. Tako je vlada dobila že nad dvesto velikih bank pod svojo kontrolo. V teh bankah ima večino delnic in s tem večino glasov, da lahko voli bančne predsednike in direktorje. Bankirjem bi bilo povšeči, da bi (Dalje na 4. strani)

RAZNO IZ AMERIKE IN INOZEMSTVA

USPEŠEN POLET s pacifičnega obrežja na Havajsko otočje je pretekli teden završilo šest velikih seaplantov ameriške vojne mornarice. To je bil najdaljši nepretrgani polet skupine seaplantov. V 24 urah in 48 minutah so letala premerila 2.150 pomorskih milj daljave nad mrkimi vodami Pacifika med Californijo in Pearl zalivom v Honolulu na Havaju. Zračni floti, ki je štela šest težkih mornariških seaplantov in 30 mož, je poveljeval poročnik Knelfer McGinnis. Polet se je završil brez vsake nezgode, le seaplant poročnika Perryja se je za nekaj časa izgubil od ostale skupine, nakar jo je zopet našel in prehitel. Tisočglave množice, ki so letalce pričakovale v Honolulu, so jih sprejele s silnim navdušenjem.

OBE ZBORNICI zveznega kongresa sta končno odobrili predlog o davku na alkoholne pijače v prilično taki obliki, kot je želela administracija. Dodatek k predlogu, ki je določal višjo carino na alkoholne pijače importirane iz držav, katere odklanjajo plačevati Ameriki svoje vojne dolge, je bil najprej v senatu sprejet, pozneje pa ovržen.

V poslanski zbornici je komaj prodrl predlog glede poslovnega reda, ki ga je želela administracija, ker se je nad 80 demokratov uprlo zahtevam administracije.

VELIKO SENZACIJO je vzbudila izjava Normana Thomasa, ki je bil že dvakrat socialistični kandidat za predsednika, da je agresivni nastop predsednika Roosevelta tekoma najtemnejših dni depresije rešil Zedinjene države kaosa. Dejal je, da ni nobenega dvoma, da je situacija bolj upalna zdaj kot predno je Roosevelt prevzel vodstvo, da pa so gotovi izgledi na izboljšanje vse prej kot upalni. NRA pravilniki da postajajo slabši, mesto boljši; minimalne plače, določene v pravilnikih, postajajo maksimalne. Vsekakor se je izkazal Roosevelt za prijetno presenečenje za napredno gibanje.

CENE ŽIVLJENJSKIH potrebščin so se od 1. junija do 1. decembra preteklega leta vzdignile povprečno za pet in dve desetini procenta. Zvišali so se vsi izdatki, z izjemo stanarine, ki je padla. Cene pohištva so se dvignile za več kot 11 procentov, približno toliko cene obleke, cene živin nad 9 procentov, cene kuriva in razsvetljave nad 7 procentov in cene raznih drugih potrebščin manj kot en procent. Tako poroča zvezni delavski departament.

AMERIŠKI BANKIRJI so v velikem strahu, da bo vlada podružila banke. Ko je vlada rekonstrukcijska korporacija dajala posojila bankam, ki so bile na slabih nogah, je zahtevala, da so ji odstopile večino prednostnih deležev svojega kapitala. Tako je vlada dobila že nad dvesto velikih bank pod svojo kontrolo. V teh bankah ima večino delnic in s tem večino glasov, da lahko voli bančne predsednike in direktorje. Bankirjem bi bilo povšeči, da bi (Dalje na 4. strani)

NAPREDEK ZNANSTVA

Znanstvo zaznamuje stalen napredek tekom leta 1933, in to vzlic zmedenim razmeram po vsem svetu, ki so skrajšale zaklade za znanstvene raziskave, in vzlic zatiranju nekaterih odličnih znanstvenikov v neki evropski državi.

Izmed mnogih važnih napredkov na polju znanosti tekom minulega leta naj omenimo sledeče:

Največjo višavo, ki jo je človek kedaj dosegel, so zaznamovali trije zrakoplovi sovjetske Rusije, ki so v poletu v stratosfero baje dosegli 62.340 čevljev. Tudi dva ameriška častnika sta poskusila polet v stratosfero (vrhno plast atmosfere) in zaznamovala višino 61.243 čevljev.

Izmed najodličnejših rekordnih poletov smo imeli: Solo polet okoli sveta Wiley Post-a, ki je obkrožil svet v enem tednu in nekoliko ur; polet skupine italijanskih aeroplanov pod generalom Balbo iz Italije preko Atlantika in nazaj; polet z zračno drsalko (aeroplanom brez motorja) za 36 ur, kateri rekord je dosegel Nemeč Kurt Schmidt; svetovni rekord za brzino je dosegel Italijan Angelo z novim hidroplanom in brzina je bila 423.8 milj na uro.

Angleška zračna ekspedicija je vzletela čez najvišjo goro na svetu, Everest, in fotografirala vrh te do sedaj nedosegljive gore.

Dosežen je bil nadaljni razvoj na polju radio signalov, ki dovoljujejo zrakoplovcu, da more voditi svoj zrakoplov na tla tudi v največji megli ali temi.

Lindbergh in njegova žena sta preletela in preiskovala atmosfero nad ledišči Grenlandske tekome njunega poleta iz Amerike do Evrope, Afrike, Južne Amerike in nazaj v Severno Ameriko.

Našli so se čimdalje bolj pogosti znaki, ki pokazujejo, da "moderni" človek je vsaj toliko star kot bolj primitivna človeška plemena, ki so izumrla.

Našli so v Afriki neke kipe in druge predmete, popolnoma različne od onih, ki so v rabi pri znanih afriških kulturah. Iz njih se sklepa, da je v vzhodni Afriki obstajala kultura, ki je popolnoma izginila in bila pozabljena.

Profesor Dougherty od Yale univerze je potom proučevanja pomenkov v starih spisih našel, kje je bila neka dežela v arabškem polotoku, ki je bila zgubljena tekom zadnjih 20 stoletij.

Mehikanski državni arheolog Marquino je dokazal, da so mehikanski Indijanci sezidali piramide in svrhu astronomičnih preiskav. Izračunali so čas potom njih.

Našli so majhno kamenito orodje, ki je bilo globoko zakopano v peščenini v Nebraski. Nastalo je vprašanje, da-li to ne dokazuje, da človek v Ameriki sega nazaj do zadnje "ledene dobe."

NOVA PORABA LESA

Smrekovi gozdovi novoangleških držav, dajejo novotirovino, iz katere se izdelujejo razni predmeti. Lesene coklje sicer niso v modi v tej deželi, toda mnogo smrekovega lesa se porabi pri izdelavi modernih čevljev. Posebno notranji podplati mnogih čevljev so izdelani iz smrekovega lesa.

Razume se, da se les za take svrhe ne more rabiti v prvotni obliki, ampak se mora razkrojiti deloma slično kot za izdelavo papirja in predelati v tvarino, ki se znanstveno imenuje "alpha cellulose." Ta tvarina, ki se imenuje tudi "solka," je 92-procentno čista, in iz iste se izdelujejo fine niti za razno prejo in blago, usnju podobni izdelki, material za pokrivanje streh itd. Iz solke se izdeluje krasna tkanina za obleko, prevleke za blazine, preproge, umetno usnje in drugo.

V predilnicah porabljajo za izdelavo raznih tkanin same niti iz solke, ali pa jih mešajo z nitmi bombaža, volne, svile in umetne svile. Ker je sirovina solka zelo sčičena in prosta vseh kemikalij, zelo dobro sprejema različne barve.

Dobre lastnosti iz solke izdelanih predmetov so: trpežnost, sprejemljivost raznih barv, gladkost, enakost izdelanih predmetov in pa dejstvo, da se izdelki iz solke zelo malo krčijo ali raztezajo.

Izdelovanje celuloze ali solke iz lesa je tako izpopolnjeno, da ni zvezan za velikimi stroški. Vsled tega se iz te sirovine že danes izdelujejo mnogi predmeti, toda kemija bo nedvomno našla še mnogo nova polja za porabo iste, ker ta industrija je takorekoč šele v prvi dobi razvoja.

Zanimivo je, da nam že danes navadna smreka daje sirovino za obuvla, tkanine in obleke. To je omogočil seveda le silen razmah kemije. Polja, na katerih se danes udejejuje kemija, so prostrana, toda nedvomno je še mnogo polj v naravi, katerih znanost kemije še ni dosegla.

Razvoj kemije nam bo v bodočnosti gotovo prinesel še velika presenečenja. Narava ima še mnogo skritih in maskiranih bogastev, ki čakajo, da jih odkrijejo podjetni ljudje in brihtne glave.

NOV TRANSPORT

Kamele "iz jutrove dežele" še vedno predstavljajo važno transportno sredstvo za blago in potnike v puščavi Transjordanije. Toda kamelam se je zadnji čas pridružil moderno transportno sredstvo. Nad 1.100 milj dolga kovinska cev vodi od oljnih vrelcev blizu rek Tigris in Evrat v mladi kraljevini Irak preko prostrane puščave v pristanišča Palestine in Sirije. Po tej dolgi cevi teče olje, ki tvori dandanes poleg elektrike najvažnejšo pogonsko silo na svetu. Ta napeljava olja je ena najdaljših na svetu in položitev teh cevi je stala okrog 50 milijonov dolarjev.

Oljna napeljava, ki dovaja olje v pristanišča stare Palestine, je zaposlovala precej ameriških izučeniš delavcev in za zgradbo iste se je porabilo mnogo izdelkov ameriške industrije. Premier te nad tisoč milj dolge cevi je 12 palcev. Oljna napeljava črpa olje iz starih oljnih vrelcev v Iraku, kjer je človek prvič izpoznal in začel rabiti iz zemlje tekoč pe-trolej za kurivo in razsvetljavo.

RAZNOVRSTNI REKORDI

Ljudje se zabavajo in ponašajo z različnimi rekordi, četudi ti rekordi včasih v praksi ne pomenijo dosti. Kdorkoli stori ali doseže nekaj, kar še ni mogel nihče pred njim, se smatra za prvaka v dotičnem udejstvovanju. Imamo rekorde v najhitrejšem tekanju, plavanju, letanju, pisanju na stroji itd. To so praktični rekordi. Mnogi drugi so manj praktični, toda nič manj zanimivi. Tu sledijo nekateri taki rekordi.

Jake Eaton v Hollywoodu, Cal., je prvak v hrustanju kuhane koruze na stroju. V nekem kontestu je ogledal kuhano zrnje koruze z 52 strokov, nakar si je za dobro mero privoščil še sočen "steak."

David Waldie v Greenvilleu, S. C., zelo pazi na obleko. Mož nosi še vedno plašč, katerega je bil kupil njegov oče pred mnogimi leti; sedanjí posestnik ga nosi že 32 let. Usnate rokavice nosi že 20 let, isti kloboč nosi vsak dan že zadnjih 15 let in postavlja se s palico, ki je stara že skoro tristo let.

Mož z najkrajšim imenom živi v Berkeleyu, Cal. Piše se "X" in samoumevno porabi zelo malo tinte za podpis.

Prvo nagrado v kontestu pometanja in brisanja prahu je nedavno dobila Miss Edna Aeslin v Los Angelesu. V 38 sekundah je najlepše pobrisala prah s pohištva v dolgoti 25 čevljev.

Texas, ki je največja država v naši Uniji, ima v legislaturi kaplana, ki je visok šest čevljev; državni blagajnik Charley Lockhart pa je visok samo 45 palcev. Lockhart je v volilni kampanji poudarjal, da je kot nalašč ustvarjen za blagajnika, ker ima tako kratke roke, da ne more globoko poseči v denarne vreče, in tako kratke noge, da bi ga hitro vjeli, če bi hotel z blagajno pobegniti.

Neki H. E. Mann v German-townu, Pa., telovadi s tem, da vsak dan parkrat vzdigne junca, ki tehta okrog 350 funtov. Začel je s to vajo, ko je junček tehtal le 50 funtov, in jo je vsak dan ponavljal.

V nekem kontestu za pitje sirovih jajec je zmagal Theodore Freiheit v North Dakoti; v dvanajstih minutah jih je pogoltnil 60.

Ko je bil James Aagaard v Nebraski malo dete, je tako kričal, da so ga slišali vsi sosede v okolici. Mati je sodila, da je to kričanje dobro za razvoj močnih pljuč in glasu in tako se je tudi zgodilo. Mož lahko danes zakriči, da se sliši šest milj daleč. S tem si nedvomno marsikdaj prihrani izdatke za telefon.

Osemnajstletna Mrs. Sultzbaugh v Auburnu, Neb., ki se je porodila z enajstimi leti, je porodila že deset otrok to kljub temu, da je bila dve leti vmes razporočena. Enkrat je porodila trojčke, dvakrat pa dvojčke.

Najtežjega župana ima mesto Phillipsburg, N. J., tehta namreč 397 funtov. Mož verjame tudi v organizacije, kajti pripada 30 klubom in društvom.

Thomas Richardson v Angliji je znan kot mož z gumijastim obrazom. Svoj obraz zna namreč raztegniti v toliko najbolj čudnih oblik, da ga v tej umetnosti ni še nihče dosegel.

Jimmy Sainbury v Londonu vzdržuje že 17 let rekord, da more nesti na glavi največ kotlov v Jugoslaviji je le 50 tisoč.

ODMEVI IZ RODNIH KRAJEV

Na slovenski univerzi v Ljubljani je za zimski semester 1933-34 vpisanih skupno 1,945 slušateljev in slušateljic. Na fakultete se slušatelji razdele kot sledi: filozofska: 697; juridična: 665; medicinska: 263; teološka: 168, in tehniška: 498. Zenskih slušateljic je na vseh fakultetah 346.

V Zagrebu so se konci decembra sestali vsi jugoslovanski vzgojitelji defektne mladine. Vseh defektnih otrok je v Jugoslaviji okrog 90.000. Največ defektne mladine odpade na slepe in gluhone. Zavodi za gluhone so 4, namreč v Zagrebu, Beogradu, Ljubljani in Jagodini; zavodi za slepe otroke so trije, namreč v Zemunu, Zagrebu in Kočevju. Poleg tega so štiri zavetišča in vzgajališča za zapuščene otroke. Na vseh teh zavodih deluje 168 vzgojiteljev.

V Postojni je v 76. letu svoje starosti umrl tamošnji hotelir Fran Paternost, ena najmarkantnejših osebnosti Postojne. V starih časih, ko je v Postojni še cvetelo nemštakarstvo, se je pokojnik zelo zavzemal za pravice slovenskega življa. Tudi pod Italijo je ostal zvest narodnjak in je kot tak mnogo pretrpel. Poslali so ga v Sardinijo, kjer je bil tri mesece konfiniran. Pozneje so ga po nedolžnem osumili vohunstva in njegova in njegovega sina aretirali in zaprli v ječah Koprja. Šele na intervencijo nekega italijanskega generala, ki je imel zaupanje v njega, je bil čez 8 dni izpuščen iz zapora, njegov sin pa je moral presedeti tri mesece.

Soseda Jugoslavije, Albanija, ki je bila do nedavnega časa pod popolnim vplivom Italije, se temu vplivu čimdalje bolj izmika. Pred leti je Italija zagotovila Albaniji brezobrestno stotomilijonsko posojilo pod pogojem, da ne sme Albanija z nobeno drugo državo kot z Italijo sklepati trgovinske pogodbe na podlagi največjih ugodnosti. Albanija je bila sprva primorana se držati tega pogoja, toda v zadnjem času pa je začela nastopati bolj samostojno. Tako je prišlo do trgovinskih pogajanj z Grčijo, Turčijo in nazadnje tudi z Jugoslavijo. Pogajanja z Jugoslavijo so se končala z uspešno sklenitvijo nove trgovinske pogodbe. Pred meseci je albanska vlada pod pritiskom javnosti uknila mnoge italijanske koncesije, zlasti na selskem polju. Italija si je prizadevala skleniti z Albanijo carinsko unijo, kar pa je albanska vlada odklonila. Iz vsega tega je razvidno, da se italijanski vpliv na Balkanu vtrajno ruši.

V Jugoslaviji so samo tri radioodajne postaje in prebivalstvo se pritožuje, da so tudi iste mnogo prešibke. Njihovi valovi ne pokrivajo niti lastnega državnega teritorija in niso niti tehnično niti programsko svojim nalogam dorasle. Njihova skupna emisijska energija dosega komaj nekaj kilovatov, dočim ima na primer dunajska glavna postaja 120, budipeštanska 100 in praška tudi 100 kilovatov. Vseh radio naročnikov v Jugoslaviji je le 50 tisoč.

VSAK PO SVOJE

Predpust je tu in največja loterija sveta je zopet v polnem razmahu. Ta loterija je postavljena v Zedinjenih državah, kjer so vse druge loterije, vstevši nedolžno srečkanje, prepovedane. Stave sprejemajo in vključujejo mirovni sodniki, duhovniki in župani, torej zelo dostojni ljudje. To kljub temu, da vsak ve, da so pri tej loteriji silno redki oni, ki zadenejo terne ali celo ambe. Menda ni treba posebej povedati, da ta najbolj goljufiva loterija je ženitev!

Vreme se je že nekoliko izboljšalo in dnevi so se začeli daljšati. To dokazuje, da zvezni kongres v Washingtonu vendar nekaj dela in da skuša ustreči našim željam.

Iz Škotske in iz neke canad-ske province so začela istočasno prihajati poročila o morskih kačah, ki baje tam promenirajo. To je sumljivo. Ustno izročilo pravi, da žganjepivci vidijo tem večje kače, čim močnejšega žganja se nažehtajo. Morda so vsa poročila o morskih kačah po kačje zavita propaganda Canade in Škotske. Obe deželi bi radi eksportirali kar največ žganja v Zedinjene države.

Med nami je zadnje čase polno naravnost otročjega prerekanja, namigovanja in sumničanja. Nekateri si to hudo k srcu ženejo, jaz pa nič. Dokler smo otročji, smo mladi, in če smo mladi, je še vedno upanje, da bo kdaj kaj iz nas.

Največja reklama ne more zagotoviti trajnega uspeha slabemu proizvodu in najbolj strupena kritika ne more trajno onemogočiti uspeh dobrega dela. Ako bi se nekateri ljudje tega zavedali, prihranili bi si lahko mnogo sape.

Znani ameriški izraz "volk pred vratmi" pomeni, da prebivalcem dotične hiše slaba prede. S tem seveda ni rečeno, da ljudi res pred vratmi čaka pravi volk, da jim po volje dobro jutro voči, pač pa izraz pomeni pomanjkanje ali slabe finančne razmere.

Dobesedno vzeto pa "volk pred vratmi" ne pomeni vselej slabo. O tem se je nedavno prepričal M. A. Olfert v samotni naselbini Mountain Lake, Minnesoti. Huda zima je nekega večera prignala velikega volka pred vrata Olfertove hiše, kjer je grdo zavijal in stikal, kje bi mogel kaj dobiti za podlačni zob. Pri tem je bil kosmatinec tako neroden, da je cmoknil in čpuščen vodnjak, kjer je utonil. Olfert je drugo jutro volka izvelkel iz vodnjaka, ga odrl in kožo odnesel v mesto, kjer je dobil zanjo razpisano nagrado v znesku \$24.50. Volk pred vratmi je v tem slučaju pomenil izboljšanje družinskih financ.

Črnogledi ljudje trdijo, da v pasti, ki so nastavljene bogatinom, se navadno vlovijo reveži. Nisem črnogled, vendar bi dejal, da je v tej trditvi vsaj 99 procentov resnice.

Butlegarjem v državi Missouri je baje ob preklicu prohibicije ostalo toliko domače koruzne rakije, da jo zdaj po nižjih cenah ponujajo far-kov v Jugoslaviji je le 50 tisoč.

Iniciativni predlog društva Slovenec, št. 114, Jugoslovanske Katoliške Jednote v Ameriki

Sedanja pravila Jugoslovanske Katoliške Jednote so omejevala krajevnim društvom in posameznim članom J. S. K. J. veliko pravic, katere pravice so društva in člani imeli pri Jugoslovanski Katoliški Jednoti približno petintrideset (35) let. Da bi krajevna društva in splošno članstvo J. S. K. J. zopet pridobilo nazaj iste pravice in enakopravnosti, katere je članstvo imelo v smislu starih pravil Jednote, je naše društvo Slovenec, št. 114 JSKJ, na svoji redni seji dne 19. novembra 1933 sklenilo, da predloži članstvu Jugoslovanske Katoliške Jednote v Ameriki sledeči INICIATIVNI PREDLOG:

Opomba: Vsa besedila, to je prejembe in dodatki k sedanjim pravilom J. S. K. J. oziroma točkam, in vse nove točke, so tiskane s črnimi črkami. Vse, kar je pa po starem, je tiskano z navadnimi črkami.

Točka 74. Ako je pri porotnem odboru zatočen kak glavni odbornik, bodisi od glavnega odbora, od izvrševalnega ali nadzornega odseka, ali od katerega krajevnega društva, ali katerega posameznega člana Jugoslovanske Katoliške Jednote, radi zanemarjanja uradnih dolžnosti, radi tatvine, poverljivosti, ali nepostavne prilastitve Jednote ali društvenega premoženja, ali katerega premoženja kake osebe ali tvrdke izven Jednote, radi zlobovne obkrožnosti radi tatvine ali drugih kriminalnih zločinov, radi zlobovne obkrožnosti J. S. K. J., ali drugih pregreškov, ki bi bili škodljivi J. S. K. J., ali radi enega ali več prestopkov, ki so označeni v točki 376-A, tedaj mora glavni odbor takega člana suspendirati iz urada za toliko časa, dokler glavni porotni odbor ne izreče svoje razsodbe.

Točka 125. Glavni tajnik mora vsak mesec objaviti v uradnem glasilu Jednote izkaz upravnih stroškov Jednote, ki so bili izplačani v preteklem mesecu. Pri vsakem posameznem izplačilu upravnih stroškov mora glavni tajnik navesti: ime osebe ali tvrdke, skupno vsoto, ki je bila izplačana vsaki posamezni osebi ali tvrdki, in zakaj je bilo izplačano vsako posamezno izplačilo. Vsakih šest mesecev pa mora glavni tajnik sestaviti finančno poročilo ter istega predložiti glavnemu odboru pri polletnem in letnem zborovanju. Vsa taka poročila morajo biti priobčena v uradnem glasilu.

Točka 140. Vse denarne pošiljate, to je denar mesečnih asesmentov, sprejema glavni tajnik ter mora iste oddati glavnemu blagajniku najmanj enkrat na teden, s poročilom vred, koliko je vsako posamezno društvo plačalo asesmenta za odrasli in mladinski oddelek.

Točka 166. Urednik mora priobčiti v uradnem glasilu vsak dopis ali članek, katerega je dopisnik podpisal s polnim imenom, ako tak dopis ali članek ne vsebuje napadov, obdolžitev ali očitkov izključno osebnega značaja, in ki ne nasprotuje ali ni v nesoglasju z obstoječimi državnimi postavami ali zakoni. Urednik mora priobčiti vse dopise in članke, tudi take, ki bi morebiti vsebovali kritiko o poslovanju glavnega, nadzornega ali porotnega odbora, ali njeza članov. Glavni odbor nima nikake cenzure nad uradnim glasilom Jednote.

Točka 173. Urednik-upravnik uradnega glasila mora posvetiti vse svoj čas Jednoti, in ne sme poleg svoje službe imeti kako drugo službo ali trgovino. Za svoje delo, kot urednik uradnega glasila, je odgovoren članstvu in konvenciji, za njegovo delo kot upravnika uradnega glasila je pa odgovoren glavnemu odboru in konvenciji.

Točka 196. Dodatek k tej točki: j. Tožbe vložene po kakem krajevnem društvu ali kakem posameznem članu Jugoslovanske Katoliške Jednote, proti glavnemu ali porotnemu odboru Jugoslovanske Katoliške Jednote.

Točka 232. Glasilo mora priobčevati vse zapiseke sej glavnega odbora, in vse zaključke glavnega porotnega odbora in vse zapiseke sej federaciji ali zvez društev J. S. K. J. Iz zapisa seka sej glavnega odbora in sej federaciji društev J. S. K. J. se ne sme ničesar črtati ali kako besedilo premeniti tako, da bi potem imelo drugačen pomen. Glasilo sprejema in priobčuje tudi oglase, razven onih, ki so prepovedani v točki 169.

Točka 246. Finančni odsek mora zabeležiti v zapisnik, in mora hraniti v svojem arhivu, vse ponudbe municipalnih bondov od raznih tvrdk. Zabeležiti mora v zapisnik tudi nakup raznih municipalnih bondov ter tako poročilo predložiti glavnemu odboru na polletnih in letnih sejah glavnega odbora. Vsake tri mesece pa mora finančni odbor objaviti v uradnem glasilu Jednote vsak posamezni nakup municipalnih bondov skozi pretekle tri mesece, s seznamom vred, to je, pri vsakem posameznem nakupu municipalnih bondov mora finančni odbor označiti: datum nakupa; ime bondov; njih cene; vsoto premije, ki je bila plačana pri vsakem nakupu bondov; datum dozorelosti vsakih posameznih bondov; ime in naslov tvrdke, od katere so bili bondi kupljeni; in imena članov finančnega odbora, ki so glasovali za nakup vsakih posameznih bondov.

Točka 309 (ki določa, da Jednota ne plača nobene odškodnine za operacije članov, ki umrjejo pred potekom trideset (30) dni po operaciji) se naj črta.

PRAVICE KRAJEVNIH DRUŠTEV

Točka 376-A. (Nova točka.) Krajevna društva J. S. K. J. imajo poleg drugih pravic, tudi sledeče pravice:

- a) Pobirati od svojih članov in članic, poleg rednih in izrednih asesmentov za Jednoto, tudi izredne asesmente za pokritje društvenih stroškov.
- b) Staviti in sprejemati na svojih rednih ali izrednih sejah iniciativne predloge za spremembo bodisi katerokoli točke v pravilih J. S. K. J., izvzemši dodatke ali spremembe ustave (Articles of Incorporation).
- c) Staviti in sprejemati na rednih ali izrednih sejah resolucije za odpoklic bodisi katerokoli člana glavnega, nadzornega ali porotnega odbora.
- d) Izvoliti na svojih rednih ali izrednih sejah posebni odbor in tak odbor poslati v glavni urad Jednote, da se prepriča o kakem izplačilu iz jednotne blagajne, o katerem bi morebiti društvo sumilo, da dotično izplačilo ni bilo izplačano v smislu pravil Jednote, ali da izplačilo ni bilo potrebno. Vozne stroške in zamudo časa takega odbora pa mora plačati krajevno društvo iz svoje blagajne.
- e) Vlagati tožbe pri glavnem porotnem odboru proti glavnemu, nadzornemu ali porotnemu odboru Jednote ali kakemu posameznemu članu glavnega, nadzornega ali porotnega odbora J. S. K. J., in sicer v smislu točke 74, ali pa radi enega ali več sledečih pregreškov:
 1. Nevestno izpolnjevanje dolžnosti njih uradov.
 2. Povezovanje ali krivično prilastitve katerega premoženja Jednote, krajevnega društva, ali katerega premoženja kake osebe ali tvrdke izven Jednote, s katerim dejanjem bi glavni, nadzorni, ali porotni odbornik jemal ugled in čast J. S. K. J.
 3. Nemoralno življenje.
 4. Izplačila iz jednotne blagajne, katera so v smislu pravil nelegalna, ali pa izplačila katerega nepotrebega računa.
 5. Za kak drugi pregrešek, označen v točki štirinajdeset (14) pravil Jednote.

PRAVICE POSAMEZNIH ČLANOV IN ČLANIC JEDNOTE

Točka 497-A. (Nova točka.) Vsak član in članica Jugoslovanske Katoliške Jednote ima, poleg drugih pravic, tudi sledeče pravice:

- a) Pristopiti v katerokoli društvo J. S. K. J. v njegovi naselbini.
- b) Zahtevati bolniško, odškodninsko in druge podpore, ki jih daje Jednota svojim članom, kadar so do istih v smislu pravil upravičeni.
- c) Pričlovežati se na glavni odbor in na glavni porotni odbor radi krivic, katere bi se članu slučajno godile pri njegovemu društvu ali pri Jednoti.
- d) Vlagati pri glavnem porotnem odboru tožbe proti svojemu društvu, proti kakemu članu njegovega društva in proti glavnemu nadzornemu ali porotnemu odboru J. S. K. J., ali kakemu posameznemu članu glavnega, nadzornega ali porotnega odbora J. S. K. J.
- e) Biti izvoljen v vsak urad pri njegovem društvu in, v smislu pravil, biti izvoljen delegatom na redno ali izredno konvencijo J. S. K. J.
- f) Dopisovati v uradnem glasilu Jednote.
- g) Vsak član in članica J. S. K. J. ima, poleg drugih pravic, tudi pravico, da lahko vsak čas skozi uradne ure stopi v glavni urad Jednote in pregleda vse Jednotne knjige in vse izplačne račune in nakaznice. V takem slučaju mora glavni tajnik iti članu (članici) na roko in mu pokazati vse jednotne knjige in druge listine, katere bi tak član želel videti.

Točka 511. Se naj črta.

Točka 522. Vsi glavni, nadzorni in porotni odborniki Jednote morajo imeti "surety bonde", izdane po kaki zanesljivi "surety družbi", ki ima poslovanje v Minnesoti. Vsi glavni, nadzorni in porotni odborniki, izvzemši glavnega tajnika in glavnega blagajnika, imajo lahko skupen bond ("schedule bond"), glavni tajnik in glavni blagajnik pa morata imeti poimenski bond, to je, izdan mora biti na vsakega posebej direktno na njihovo ime. Premijo plača Jednota. Vsa poročila morajo biti pregledana po glavnem odboru in po kakem izvršnem in izkusnem odvjetniku, predno se jih izročijo predsedniku nadzornega odbora in predsedniku Jednote v shrambo. Vse "surety bonde" glavnih in porotnih odbornikov hrani predsednik nadzornega odbora. "Surety bonde" članov nadzornega odbora pa hrani glavni predsednik Jednote. Osebnostne bonde (personal bonds) za glavne, nadzorne in porotne odbornike se ne sme upoštevati in so v vsakem slučaju izključeni. Član glavnega, nadzornega ali porotnega odseka, kateri ne more dobiti "surety bonde", ne more biti glavni, nadzorni ali porotni odbornik J. S. K. J.

Poročila glavnih odbornikov in porotnikov so sledeča:	
Glavni predsednik, tisoč dolarjev.....	\$ 1.000,00
I. glavni podpredsednik, petsto dolarjev.....	500,00
II. glavni podpredsednik, petsto dolarjev.....	500,00
Glavni tajnik, petintrideset tisoč dolarjev.....	35.000,00
Glavni pomožni tajnik, tisoč dolarjev.....	1.000,00
Glavni blagajnik, petdeset tisoč dolarjev.....	50.000,00
Predsednik nadzornega odbora, tisoč dolarjev.....	1.000,00
Ostali štirje nadzorniki, vsak po petsto dolarjev.....	500,00
Predsednik porotnega odbora, tisoč dolarjev.....	1.000,00
Ostali štirje porotniki, vsak po petsto dolarjev.....	500,00

Urednik-upravnik uradnega glasila, tisoč dolarjev.....	1.000,00
Vrhovni zdravnik, tisoč dolarjev.....	1.000,00

RAZLOGI IN POJASNILA K PREDSTOJECIM TOČKAM

Točka 74 jamči krajevnim društvom in posameznim članom in članicam J. S. K. J. iste pravice, katere smo imeli v smislu starih pravil. Istih pravic v smislu sedanjih pravil nimajo krajevna društva, niti članstvo Jednote. V smislu točke 74 sedanjih pravil lahko glavni odbor, in vsak posamezni član glavnega, nadzornega in porotnega odseka obtoži pri porotnem odboru JSKJ vsako krajevno društvo, in vsakega člana ali več članov Jednote, nobeno posamezno društvo, niti noben posamezni član Jednote pa ne more obtožiti pri porotnem odboru nobenega glavnega odbornika, ki ga zamore obtožiti pri porotnem odboru le ENA TRETJINA KRAJEVNIH DRUŠTEV, ki skupno predstavljajo vsaj ENO TRETJINO SKUPNEGA ČLANSTVA JEDNOTE. Bratje in sestre, ali je to kaka ENAKOPRAVNOST pri J. S. K. Jednoti? Zakaj bi društva in članstvo ne imelo ISTE PRAVICE kot jih ima glavni odbor?

Točka 125 določa, da mora glavni tajnik Jednote objaviti vsak mesec v uradnem glasilu Jednote izkaz in podrobnosti upravnih stroškov Jednote. To je potrebno. Naše članstvo naj bi vedelo vsak mesec komu in zakaj se je potrošil jednotni denar, katerega članstvo plačuje v jednotno blagajno. Članstvo naj bi tudi vedelo stevilo uslužbencev v glavnem uradu Jednote, njih imena in njih mesečne plače. Tega naše članstvo danes ne ve.

Točka 140 določa, da prejema glavni tajnik vse jednotne dohodke, kot jih je prejemal v smislu starih pravil. To je umestno in praktično. Vsa pisma in korespondenca prihaja v glavni urad Jednote, medtem ko pa glavni blagajnik ni stalno vpošen v glavnem uradu Jednote. Glavni tajnik naj prejema vse jednotne dohodke in potem jih pa naj odda glavnemu blagajniku. Tak sistem imajo večinoma vse ostale bratske organizacije v Ameriki.

Točka 166 jamči krajevnim društvom in vsakemu posameznemu članu in članici Jednote svobodo se izražati v svojem lastnem glasilu. Te pravice in svobode so pa v več slučajih krajevnim društvom in članstvu Jednote omejene, kajti že večkrat se je pripetilo, da se je kak dopis krajevnega društva, kakor tudi katerega posameznega člana, zavrgel in ni prišel v Novo Dobo.

Točka 173 jamči uredniku uradnega glasila Jednote večjo svobodo pri uredovanju uradnega glasila, kot jo ima v smislu sedanjih pravil. V smislu sedanjih pravil mora urednik urejevati glasilo tako, kot mu narekuje glavni odbor Jednote. V smislu predložene točke bo pa urednik urejeval uradno glasilo tako, da bo ustregel željam članstva.

Točka 196 daje porotnemu odboru pravico, da sme zaslišati tudi tožbe, vložene pri porotnem odboru proti kakemu članu glavnega ali porotnega odbora, po kakem krajevnem društvu ali kakemu članu ali članici Jednote. Teh pravic NIMA GLAVNI POROTNI ODBOR V SMISLU SEDANJIH PRAVIL.

Točka 232 določa, da mora glasilo priobčevati tudi vse zapiseke sej federaciji društev J. S. K. J. S temi določbami bodo imele federacije krajevnih društev Jednote nekatere pravice, katerih pravic v smislu sedanjih pravil nimajo.

Točka 246 določa, da mora finančni odbor vsake tri mesece objaviti v uradnem glasilu Jednote podrobnosti o nakupu vsakih posameznih municipalnih bondov. To je zelo potrebno. Članstvo naše Jednote naj bi vedelo vsake tri mesece, v kake bonde je finančni odbor investiral jednotni denar, koliko se je plačalo za vsake posamezne bonde, in od katere družbe so bili bondi kupljeni. Tak sistem pri nakupu in investiranju denarja v municipalne bonde ima tudi več drugih bratskih organizacij v Ameriki.

Točka 309 v sedanjih pravilih določa, da Jednota ne plača nobene odškodnine za operacije člana, ki umre pred potekom trideset (30) dni od časa operacije. To ni pravično. Vdova pokojnega člana mora vseeno plačati zdravniku za operacijo, kljub temu, da je njen mož umrl pred potekom tridesetih dni od časa operacije. Omenjena točka naj se črta.

Točka 376 jamči krajevnim društvom iste pravice, katere pravice so imela društva v smislu starih pravil, in katerih pravic danes več nimajo.

Točka 497-A jamči posameznim članom in članicam pravic, katerih v smislu sedanjih pravil nimajo. V smislu sedanjih pravil posamezni član in članica J. S. K. J. ima zelo malo pravic.

Točka 511 naj se v celoti črta, in to radi tega, ker jednotnega pravnega svetovalca ni v ustavi in ga tudi ni potreba. Jednota je bila brez pravnega svetovalca približno petintrideset (35) let in je še lahko mnogo let brez njega. Denar, ki se brez potrebe uporablja kot za plačo pravnemu svetovalcu, naj se uporabi za plačevanje asesmenta kake uboge družine pri Jednoti.

Točka 522 določa, da morajo imeti vsi glavni, nadzorni in porotni odborniki J. S. K. J. "surety bonde". Take določbe imajo tudi vse druge bratske organizacije v Ameriki. Take določbe so tudi bile v naših starih pravilih, in to od rojstva naše organizacije. Surety bonde za glavne odbornike so veliko večje vrednosti kot pa kaka osebnostna poročila (personal bond). Vse poročestve za vsakega posameznega glavnega odbornika so ravno iste kot v sedanjih pravilih, izvzemši poročila glavnega tajnika, ki je zvišano na isto vsoto, kot jo je imel glavni tajnik po starih pravilih.

Društvo Slovenec, št. 114 Jugoslovanske Katoliške Jednote v Zedinjenih državah Amerike, predlaga članstvu Jugoslovanske Katoliške Jednote v Zedinjenih državah Amerike v pretes predložene točke: 74, 125, 140, 166, 173, 196, 232, 246, 309, 376-A, 497-A, 511 in 522, in sicer kot EN INICIATIVNI PREDLOG, ter upa, da bo vsako krajevno društvo predložilo iniciativni predlog soglasno PODPIRALO. Društvo, ki bi glasovalo proti omenjenemu predlogu, bi glasovalo proti svojim lastnim interesom.

V Ely, Minnesota, dne 19. novembra 1933.

JOHN SOMROCK, predsednik društva št. 114.
J. J. BOLDIN, tajnik društva št. 114.
PETER SKRADSKI, blagajnik društva št. 114.

(Društveni pečat)

POJASNILO GLAVNEGA URADA

Gornji iniciativni predlog se predloži članstvu v razpravo v smislu točke 65 jednotnih pravil.

VSE PREDLAGANE SPREMEMBE SE IMAJO SMATRATI ZA EN SAM PREDLOG.

V smislu pravil se ima razprava vršiti 60 dni, in se prične z dnem 25. decembra 1933 ter konča z dnem 23. februarja 1934.

Ako bo predlog podpiran od ene tretjine društev, ki skupno predstavljajo najmanj eno tretjino skupnega članstva Jednote v odraslem oddelku, tedaj bo šel na splošno glasovanje.

Društva, ki bodo predlog podpirala, naj o tem nemudoma sporočijo glavnemu uradu, toda ne pozneje kot do 28. februarja.

Društvom, ki predloga ne podpirajo, ni treba o tem poročati glavnemu uradu. Razume se, da ima vsako društvo pravico objaviti svoj sklep v Novi Dobi.

Za glavni urad JSKJ:

ANTON ZBASNIK, glavni tajnik.

KOMENTAR GLAVNEGA ODBORA

Pravila J. S. K. Jednote omogočajo glavnemu odboru in tudi posameznim društvom JSKJ, da v slučajih resne potrebe predlagajo članstvu izpremembe gotovih točk pravil potom splošnega glasovanja. To je pravica takozvane direktne zakonodaje v dohah med konvencijami.

Zgoraj priobčeni iniciativni predlog društva Slovenec, št. 114, v Elyju, Minnesota, podaja glavni odbor članstvu v razpravo—NE iz vzroka, da bi zato videl resnično potrebo, ampak le zato, da se glavnemu odboru ne bo moglo očitati samovoljnosti in diktatorstva.

Glavni odbor NE VIDI NOBENE RESNIČNE POTREBE za izpreminjanje gori navedenih točk pravil. Enoletno poslovanje Jednote po sedanjih pravilih takih potreb ni pokazalo.

Več v iniciativnem predlogu društva št. 114 za izpremembo predlaganih točk je članstvo že enkrat odklonilo, ko je svojevčasno odklonilo iniciativni predlog društva št. 132.

Nadalje je več predlaganih izprememb pokritih v raznih že obstoječih točkah sedanjih pravil in bi izpremembe pomenile le ponavljanje v drugih besedah.

Nadzorovanje jednotnega poslovanja je poverjeno glavnim nadzornikom, katerih konvencija ne bi bila izvolila, če bi bila dvomila o njihovi poštenosti in njihovih zmožnostih.

Sprejem gotovih predlaganih izprememb bi otežkočal točnost poslovanja in v gotovih ozirih zvišal upravne stroške.

Tako, na primer, bi bilo naše glasilo s sprejemom gotovih predlaganih izprememb v bodoče še mnogo bolj kot zdaj natrpano s številkami, ki večinoma članstva niti malo ne zanimajo. Poleg tega bi bilo treba vsled takega gradiva, ki ga skoro nihče ne bi čital, izdati list pogosto ali pa stalno na osmih straneh; vsaka tedenska izdaja na osmih straneh pa stane okoli \$45.00 več, kot izdaja na šestih straneh.

O kakšnem resnem omejevanju članskih pravic večina članstva najbrž ničesar ne ve, niti ne vidi takega omejevanja glavni odbor.

Pravila nobene organizacije niso perfektna in v vseh posameznostih za vsakega posameznika zadovoljiva. Razume se, da tudi naša sedanja pravila niso perfektna, kot niso bila nobena prejšnja, niti ne bodo nobena bodoča. Glavni odbor pa resno dvomi, da bi bila naša pravila s sprejemom po društvu št. 114 predlaganih izprememb boljša in perfektnjša kot so zdaj.

S sprejemom tolikoga števila izprememb bi nastala v pravilih konfuzija,

katero bi bilo mogoče odpraviti le z novo sestavo in novim tiskom pravil. To pa bi zopet stalo lepo vsoto denarja.

Na kratko rečeno, glavni odbor je mnenja, da v iniciativni navedenih izprememb ne zahteva nikaka resna ali nujna potreba. Navedeno je glavni odbor smatral za umestno pojasniti članstvu, predno društva o iniciativnem predlogu razpravljajo in ga podpirajo ali ne podpirajo. Članstvo pa naj po treznem premisleku odloča.

Omenjeno naj bo še, da je iniciativni predlog priobčen tak, kot je bil od društva št. 114 poslan glavnemu uradu. Popravljeni so bile le nekatere večje slovnične napake, kar pa smisla ne izpremeni.

Ta komentar je bil prečitán in odobren od vseh članov glavnega odbora. PAUL BARTEL, glavni predsednik; MATT ANZELC, I. glavni podpredsednik; LOUIS M. KOLAR, 2. glavni podpredsednik; ANTON ZBASNIK, glavni tajnik; LOUIS J. KOMPARE, glavni pomožni tajnik; LOUIS CHAMPA, glavni blagajnik; DR. F. J. ARCH, vrhovni zdravnik; ANTON J. TERBOVEC, urednik-upravnik glasila; JOHN KUMSE, predsednik nadzornega odbora; JANKO N. ROGELJ, 1. nadzornik; JOHN BALKOVEC, 2. nadzornik; FRANK E. VRANICHAR, 3. nadzornik; JOSEPH MANTEL, 4. nadzornik.

Razsodbe gl. porotnega odbora J. S. K. J.

50-33.

Priziv Josepha Kauzlaricha, člana društva sv. Barbare, št. 39 v Roslynu, Wash., vsled odklonjene odškodnine za mrtvoudnost za njegovo pokojno soprogo Agato Kauzlarich, obolelo dne 17. januarja 1932, umrlo dne 6. aprila 1933. Prizivnik (dedič) zahteva odškodnino v znesku \$800.00 na podlagi pravil iz leta 1932 in na podlagi sedanjih pravil. Trdi se, da je bila mrtvoudnost in otrpnenost roke in noge umrle članice popolna in trajna in da je ista povzročila smrt. Zahteva je bila vložena prvič meseca julija 1932. Takrat je vrhovni zdravnik isto odklonil za eno leto, ker se še ni moglo videti, da-li je bolezen trajna in otrpnenje popolno. Glavni odbor je na letni seji meseca januarja 1933 sklep vrhovnega zdravnika potrdil. Zadnja zahteva je bila vložena meseca julija 1933. Iz zdravniških poročil je sicer vidno, da je imela umrla članica mrtvoud, ali iz istih pa tudi ni vidno niti se ne more ugotoviti, da-li je bila mrtvoudnost in otrpnenost trajna in tudi popolna. Zdravniška poročila tudi povedo, da direktni vzrok smrti ni bil mrtvoud, ampak druga bolezen. Porotni odbor je pojasnil prizivniku, da se bi njegova zahteva mogoče dala vpoštovati v smislu pravil iz leta 1932, (člen XXXVII, točka 1. g.) in se mu izplača odškodnina v znesku \$200.00. To ponudbo pa je prizivnik (dedič) odklonil in je zahteval razsodbo. Porotni odbor je razsodil s štirimi glasovi: 1.) Zahteva za odškodnino v znesku \$800.00 se odkloni, ker iz zdravniških poročil ni vidno, da je bila mrtvoudnost in otrpnenost noge in roke popolna in trajna. 2.) Prizivniku (dediču) se ni naredila krivica, ker mu je bila odklonjena zahteva za odškodnino po glavnem odboru in izvrševalnem odseku. En glas je bil, da je prizivnik (dedič) upravičen do zahtevane odškodnine.

Anton Okolish, John Schutte, Valentin Orehek, Rose Svetich, John Zigman, porotniki J. S. K. Jednote.

67-33.

Priziv Anne Smerdel, članice društva sv. Jožefa št. 45, v Indianapolisu, Indiana, vsled odklonjene bolniške podpore po izvrševalnem odseku, od 21. avgusta do 18. septembra 1933. Porotnemu odboru je bilo predloženo poročilo zdravnika članice, datirano dne 16. septembra 1933, v katerem je povedano, da je bila članica zmožna opravljati lahka dela z dnem 21. avgusta 1933. Dotično poročilo je bilo narejeno s sporazumom dveh zdravnikov, katera sta imela v oskrbi to članico. Porotnemu odboru je bilo predloženo tudi drugo zdravniško poročilo, datirano dne 18. novembra 1933, in v katerem je povedano, da je bila članica zmožna opravljati delo z dnem 18. septembra 1933. Tretje zdravniško poročilo, datirano 2. decembra 1933, pove, da je bila članica zmožna opravljati delo dne 21. septembra 1933. Porotni odbor je razsodil soglasno: 1.) Članica ni upravičena do bolniške podpore od 23. septembra do 30. oktobra 1933. 2.) Članici se ni zgodila nikaka krivica vsled odklonjene podpore in se potrdi stalnišče izvrševalnega odseka.

Anton Okolish, John Schutte, Valentin Orehek, Rose Svetich, John Zigman, porotniki J. S. K. Jednote.

v katerem je povedano, da je bila članica zmožna opravljati delo dne 21. avgusta 1933, to pa zato, ker ni bilo predložena zadostnega dokaza, iz katerega bi bilo vidno, da dotično poročilo ne odgovarja resnici in tudi zato, ker se sklepa, da so zdravniki bili bolje poučeni o stanju zdravja članice dne 16. septembra 1933 kot pa pozneje. 2.) Da se članici ni zgodila krivica, ker ji je bila odklonjena podpora za dobo kot zgoraj povedano, in da se potrdi stalnišče izvrševalnega odseka.

Anton Okolish, John Schutte, Valentin Orehek, Rose Svetich, John Zigman, porotniki J. S. K. Jednote.

68-33.

Priziv Emme Mergole, članice društva sv. Jožefa št. 45, v Indianapolisu, Indiana, vsled odklonjene bolniške podpore po izvrševalnem odseku, od 28. septembra do 30. oktobra 1933. Gori omenjena članica je bila operirana dne 5. julija 1933 in bila po zdravniku priznana zdrava (made a good recovery) dne 28. septembra 1933. Društvo pove, da je članica od 28. septembra 1933 naprej bolehalo za drugo bolezen in da je imela drugega zdravnika. Na bolniški nakaznici, datirani dne 12. novembra 1933, pa poroča društvo, da se je članica javila bolna za isto bolezen, vsled katere je bila operirana in od katere je ozdravela. Zdravnik članice, kateri je izdelal poročilo, na podlagi katerega je društvo priporočalo podporo od 28. septembra do 30. oktobra, pove, da je članica obolela dne 7. oktobra 1933 in tudi da je bolezen posledica operacije. Vrhovnemu zdravniku, gl. uradu in porotnemu odboru ni bilo predložena nobenega zdravniškega poročila, iz katerega bi bilo vidno, da je članica bolehalo v dobi od 28. septembra do 7. oktobra, ali društvo pa ji je kljub temu priporočalo podporo tudi za to dobo. Iz zadnjega zdravniškega poročila je tudi vidno, da članica ni bila pri zdravniku v dobi med 7. oktobrom in 30. oktobrom 1933. Porotnemu odboru ni bilo predložena nikakega dokaza, da bi se iz istega videlo, da poročilo zdravnika, ki je priznal članico zdravo dne 28. septembra 1933, ne odgovarja resnici. Porotni odbor je razsodil soglasno: 1.) Članica ni upravičena do bolniške podpore od 23. septembra do 30. oktobra 1933. 2.) Članici se ni zgodila nikaka krivica vsled odklonjene podpore in se potrdi stalnišče izvrševalnega odseka.

Anton Okolish, John Schutte, Valentin Orehek, Rose Svetich, John Zigman, porotniki J. S. K. Jednote.

70-33.

Priziv Matha Sadarja, člana društva sv. Jožefa št. 21, v Denverju, Colo., vsled odklonjene zahtevne za odškodnino za operacijo, po izvrševalnem odseku. Operacija je bila izvršena dne 5. junija 1933. Član trdi, da je v smislu pravil upravičen do odškodnine v znesku \$65.00, in da iste ni prejel, najbrž zato, ker je nekje bila pomota ali nerazumljenje. Porotnemu odboru so bila predložena zdravniška poročila in pojasnila, na podlagi katerih je porotni odbor razsodil soglasno: 1.) Prizivnik ni upravičen do zahteva-

ne odškodnine za operacijo, ker za enake vrste operacije, kot jo je imel on, Jednota ne plača odškodnine, oziroma iste ni uvedene v pravilih naše Jednote, in da ni bilo nikake pomote. 2.) Prizivniku se ni naredila krivica, ker mu je bila odklonjena zahtevana odškodnina za operacijo in izvrševalni odsek je ravnal v smislu pravil, ko je odklonil zahtevo za operacijo.

Anton Okolish, John Schutte, Valentin Orehek, Rose Svetich, John Zigman, porotniki J. S. K. Jednote.

Iz urada predsednika gl. porotnega odbora JSKJ

Bolje kasno kot nobenkoli sem si mislil, in napisal kratko poročilo porotnega odbora za leto 1933. Porotni odbor je v teku zadnjega leta prejel

"Nova Doba"

GLASILO JUGOSLOVANSKE KATOLISKE JEDNOTE

Lastnina Jugoslovanske Katoliške Jednote.

IZHAJA VSAKO SREDO

Cene oglasov po dogovoru.

Narobnina za člane 72c letno; za nečlane \$1.50; za inozemstvo \$2.

OFFICIAL ORGAN

SOUTH SLAVONIC CATHOLIC UNION, Inc., Ely, Minn.

Owned and Published by the South Slavonic Catholic Union, Inc.

ISSUED EVERY WEDNESDAY

Subscription for members \$.72 per year; non-members \$1.50

Advertising rates on agreement

Naslov za vse, kar se tiče lista:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave. Cleveland, O.

VOL. X. 83 NO. 3

Točke našega zanimanja

Vsak živ človek se za nekaj zanima; ko mu ugasne vsakršno zanimanje za svet, bo kmalu pozabil dihati. Pravijo, da niti dva človeka na svetu nista v vseh ozirih popolnoma enaka, zato so tudi točke zanimanja posameznikov razvrščene v različnih smereh. To ni samo logično, ampak tudi potrebno, da je na ta način deležno zanimanja vse, kar je istega vredno.

Pri vsem tem pa imajo lahko velike skupine gotove važne točke, za katere se kolikor toliko zanimajo vsi člani skupine. Naši uspehi pa so odvisni od intenzivnosti zanimanja za tiste točke, ki so za nas najbolj važne.

Odrasli ljudje, ki so za svojo eksistenco odvisni od svojega dela, pa bilo isto fizično ali duševno, bi se morali v prvi vrsti zanimati za to svojo delo. Le delo, kateremu posvetimo dovolj pozornosti in zanimanje, more biti dobro in uspešno završeno. Površno delo ni nikjer dobrodošlo in prinaša slabe obresti.

Nikakor pa ni dovolj, da se zanimamo samo za delo, katerega produkti nam omogočajo eksistenco. Moderno življenje je tako komplicirano, da se moramo poleg dela zanimati še za marsikaj drugega, če hočemo izhajati. Priden in vesten delavec, ki ne zna svojega zaslužka pravilno obrniti, ne bo dosti na boljšem od lenuha. Mnogi ljudje z malimi prihranki bi bili danes lahko mnogo na boljšem, če bi se bili hoteli pred letom ali še prej nekoliko pozanimati kako varen prostor za prihranke nudi zvezna poštna hranilnica.

Mi vsi, ki smo se priselili v to deželo iz rodne Slovenije, gotovo ljubimo svojo bivšo domovino in ji želimo vse najboljšo. To je naravno, lepo in pošteno. Naravno je tudi, da se še vedno nekoliko zanimamo za njene probleme, pa bili taki ali taki. Dobro pa bi bilo, če bi se pri tem zanimanju vedno spominjali, da vodijo in upravljajo našo bivšo domovino tisti, ki so ostali tam, in da mi pri tem nimamo in ne moremo imeti nobene besede. V njenih morebitnih nepravilnostih ji ne moremo pomagati, če bi še tako radi. Naša ljubezen in naše simpatije so za njo, to pa je priložnost vse in to v praksi zelo malo šteje.

Ameriški Slovenci smo si po veliki večini pridobili državljanstvo Zedinjenih držav, ker se zavedamo, da usoda nas in naših otrok je zvezana z usodo te dežele, katero smo si izbrali za novo domovino. Vsi vemo, da je narod te dežele nastal iz priseljencev različnih narodov in njihovih potomcev. Tudi mi Slovenci smo k razvoju tega naroda in te dežele prispevali svoj del, kot so storili priseljenci drugih narodov pred nami. Svoje sile smo posvetili deželi, ki nam je dala stredo, kruha in mnogo več prostosti, kot smo je bili deležni kot podaniki takozvanih veličanstev. Tako se je završil razvoj te dežele in skoro gotovo je najbolj prav tako. Ako priseljenci ne bi bili smatrali te dežele za svojo novo in stalno domovino in bi bili takorekoč stali z eno nogo tu, z drugo pa onstran velike luže, bi bile vse današnje ameriške republike še vedno kolonije evropskih izkoriščevalcev.

Po vsem tem je čisto logično in pravilno, da posvetimo dober del našega zanimanja upravi te dežele. Ni vse eno kdo vodi upravo mest, občin, okrajev, držav in republike kot celote. O tem smo se lahko nad vsak dvom prepričali tekom zadnjih par let. Ako se zanimamo za razvoj razmer v deželi, bomo lahko inteligentno sodili in svojemu številu primerno pomagali, da bo dežela upravljana tako, da bo v največjo korist vsem.

Poleg navedenih je seveda še mnogo točk, katere so vredne našega zanimanja. Na primer, vedno bi se morali izpopolnjevati v izobrazbi, da ne zaostanemo za duhom časa. Iskati bi morali lepote sveta, da si z njimi obogatimo duševno življenje. Nekateri najdejo te lepote v zanimivi knjigi, drugi v lepi godbi, tretji v sladki pesmi, četrti v izpoznavanju naravnih zanimivosti itd. Vsak naj bi usmeril svoje zanimanje tja, kamor ga najbolj vleče. V resnici živi ljudje usmerjajo svoje zanimanje v mnogo različnih točk, ker to jih duševno krepi in lepša življenje njim in drugim.

Mi, ki smo člani J. S. K. Jednote, bi morali seveda nekaj svojega zanimanja posvetiti tudi ugledu in napredku te naše organizacije. Ako ji lani morda nismo posvetili dovolj zanimanja, sklenimo, da se letos v tem oziru poboljšamo. Zanimajmo se za društvene seje, kajti tu je prostor, kjer se vsi lahko najbolj uspešno udeležujemo. Pomnimo, da je ta naša organizacija soliden in varen zavarovalni in hranilni zavod, ki ni odrekel pomoči potrebnim članom in njihovim dragim v najbolj kritičnih časih. Pomnimo, da je produkt našega dela in varčevanja, na katerega smo lahko upravičeno ponosni. In končno pomnimo, da član te organizacije ni nikdar popolnoma zapuščen, četudi je onemogel in nima svojcev, ki bi se zanj brigali, kajti za njim stojijo tisoči bratov in sester.

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA J. S. K. J.

VAŽNO ZA ČLANE IN DRUŠTVENE TAJNIKE

V naših pravilih je točka 263, ki pove, da ako ni član določil nobene vsote za kritje njegovih pogrebnih stroškov in ako v Zedinjenih državah ali Canadi ni zapustil nobenega premoženja, iz katerega bi se zamoglo pogrebne stroške plačati, tedaj ima Jednota pravico v to svrhu potrošiti do 150 dolarjev iz njegove posmrtnine.

Že tekom leta 1933 smo imeli slučaje, kjer je imel član vso posmrtnino narejeno na ženo, brata ali sestro, in dasiravno je zapustil tudi nekaj drugega premoženja, se je vzel temu od Jednote zahtevalo, da od posmrtnine izplača 150 dolarjev na račun pogrebnih stroškov. Glavni urad je v vsakem slučaju enake zahteve odklonil, kajti Jednota nima pravice izplačati nobene vsote od članove posmrtnine, ako ni član ničesar določil v to svrhu v svojem certifikatu in ako je zapustil poleg posmrtnine še kako drugo premoženje, iz katerega bi se lahko pogrebne stroške plačalo. Razume se pa, da bi v enakih slučajih pogrebne stroške plačali, če bi v to privolili dediči.

Zelo priporočljivo je torej za vsakega člana, posebno pa za tiste, ki imajo kaj premoženja tukaj v Ameriki, da v svojih certifikatih določijo gotovo vsoto za kritje pogrebnih stroškov. Priporočljivo je to posebno v slučajih, kjer imajo očetje ali matere vso posmrtnino pri Jednoti narejeno na svoje nedoletne otroke. Recimo, da mož umre in je zapustil malo hišico. Žena ne more dobiti nanjo posojila, da bi plačala pogreb. Ali bi hotel njen mož, da jo proda za vsako ceno, da bo v stanu plačati pogrebne stroške? Gotovo ne, toda ravno to bi se znalo zgoditi, ako ni v svojem certifikatu določil nobene vsote za kritje pogrebnih stroškov.

Opozarjam vse člane in članice, da si glede tega svoje stvari uredijo in obenem prosim cenjene krajevne tajnike in tajnice, da o tem poročajo na svojih društvenih sejah.

VAŽNO ZA SUSPENDIRANE ČLANE

Veliko je še pri nas članov in članic, in tudi nekaj krajevnih tajnikov, ki mislijo, da so za suspendirane člane še vedno stara pravila v veljavi. Posebno je to resnica v slučajih, kjer so člani zboleli v dobi njih suspendacije. V smislu starih pravil je bil član radi neplačila asesmenta suspendiran za 30 dni, to je od 26. dne tekočega meseca pa do 25. dne naslednjega meseca. Ako je v tem času zbolel, in če je svoj asesment za prejšnji mesec in za tekoči mesec pri društvu poravnal, potem je bil po preteku suspendacije upravičen do bolniške podpore, dasiravno je onemoglost nastala tekom suspendacije. Po novih pravilih je pa drugače. Ako član sedaj zboli v dobi suspendacije, ni opravičen do nobene podpore, pa tudi če bi bila onemoglost trajna in popolna. Tudi ni društvenim tajnikom dovoljeno od takih članov vzeti asesmenta, dokler niso od v dobi suspendacije zadobljene boleznj popolnoma okrevali.

Poleg gornje razlike med sedanjimi in prejšnjimi pravili je pa še ena druga, ki se tiče suspendiranih članov, in ki je zelo važna in tudi koristna za člane. Po starih pravilih, če je bil član radi neplačila asesmenta suspendiran, je ostal suspendiran za 30 dni, pa magari, da je že drugi dan po suspendaciji plačal svoj asesment. Po novih pravilih pa ostane član suspendiran samo do dneva, ko je svoj asesment poravnal. Zato je pa dolžnost društvenih tajnikov, da vse take slučaje nemudoma sporočijo glavnemu uradu, plačani asesment od člana naj pa pošljejo na glavnega blagajnika zaeno z asesmentom društva za tekoči mesec.

SPREMEMBA DEDIČEV V CERTIFIKATU

Društvene tajnice in tajnice se vljudno prosijo, da se v bodoče poslužujejo novih form za spremembo dedičev. Te forme so zgoraj na levi strani označene kot "Form 116." Mogoče bo kdo rekel, da smo potrati, ker nečemo porabiti starih, toda stare forme so bile preveč pomanjkljive in niso vsebovale preključna imenovanja prejšnjih dedičev. Iz legalnega stališča je potrebno, da član, kadar želi imenovati in postaviti nove dediče za svojo posmrtnino, v tozadnje prošnji izrecno preključno imenovanje prejšnjih dedičev, ker se lahko zgodi, da bi se za slučaj smrti tudi prejšnji dediči potegovali za posmrtnino. Boljše je nevarnost preprečiti, kot se pa z njo boriti.

Z bratskim pozdravom,

ANTON ZBAŠNIK, gl. tajnik JSKJ.

RAZNOVRSTNI REKORDI

(Nadaljevanje iz 1. strani)

šar, ne da bi se stolp prevrnil. Z dvajsetimi košarami na glavi se baje prav gibčno kreta.

Snažilec čevljev Gus Comstock v Fergus Fallsu, Minn., je nedavno za stavo zaporedoma popil 85 čaš kave. Baje je pripravil popiti toliko ali še več piva, če mu ga kdo plača.

Najdražji kokšnjak imajo v Miami, Florida. To je bivši hotel Fritz, ki je bil zgrajen leta 1928 in je stal okrogli milijon dolarjev. Slabi časi so povzročili, da se hotel ni obrestoval in lastnik, mesto da bi ga pustil praznega, ga je izpremenil v kokošnjak, kjer leže jajca dan za dnem tisoče kokoši.

Največji "domoljub" je nedvomno William B. Dennis v Marbleheadu, Mass. Živi še vedno v hiši, v kateri je bil rojen in vzgojen, in v vseh svojih 83 letih je prenočil vsako noč doma.

Ko je bilo 3.2 procentno pivo legalizirano, je bil Hans Reinwald po trinajstletni suši tako žejen, da je v enem samem dolgem požirku popil pet galon piva.

Najboljši želodec na svetu ima nedvomno Hassan Zakya v Kairu, Egipt. Šestdeset hleb-

čkov kruha pospraviti v enem popoldnevu je njemu igrača. Najbolj pa se je izkazal, ko je za neko stavo baje pojedel par čevljev iz kozjega usnja.

POZREŠNOST PTIC

V vsakdanji govorici dostikrat rabimo izraz: lačen ko volk, požrešen kakor krokodil in primerjamo tudi še z drugimi velikimi živalimi dobrega apetita, za marsikaterega pa ljudi pravimo, da sne malo kakor ptiček. Vse te primerjave so napačne. Drobne ptice pevke, ki se nam vidijo skoraj eterična bitja, so v resnici silno požrešne živalce, če vzporedimo množino hrane, ki jo pospravijo z njih telesno težo. Vsa hrana taščice v 24 urah odvarja 15 cm dolgi glisti deževniku. Če bi hotel človek pojediti na dan sorazmerno toliko kakor taščica, potem bi moral pospraviti v 24 urah 20 m dolgo, srednje debelo salamo. Še požrešnejši je drozgec, ki lahko naenkrat poje precej velikega polža. Človek, ki bi se hotel meriti z njim, bi moral n. pr. samo pri obedu pojediti 25 funtov govedine. Če bi bil potlej še zmožen lepo zapeti kakor drozgec, je seveda drugo vprašanje.

VSAK PO SVOJE

(Nadaljevanje iz 1. strani) merjem za izstreljevanje drevnih storov, mesto dinamita. Sredstvo je morda učinkovito, samo velike previdnosti bo treba pri ravnanju s tem razstreljivom.

Prijatelj Cahej pravi, da je pameten mož tisti, ki hrani cigare, katere mu je ljubeznjiva žena kupila za božično darilo, toliko časa, da doseže njegov mladoletni sinček mladeniška leta. Ko bo fant prvič zaželel tobaka, naj mu oče ljubeznjivo postreže s temi cigarami. Če mu s tem darilom ne bo pregnal veselja do kajenja, bodo vse pridige zaman.

V malem mestu Pennsylvanije je neki trgovec izmenjal bankovec za \$100, katerega je bila izdala konfederacija upornih južnih držav za časa civilne vojne. Mož je mislil, da je izmenjal bankovec najnovjšo izdaje. General Sherman je pred leti dejal, da vojna je "hell," in goljufani trgovec zdaj to nedvomno verjame.

Pravijo, da na Kitajskem je človeško življenje tako poceni, da si bogatin, ki je obsojen na smrt, za dobro plačo lahko dobi namestnika, da gre mesto njegovo pr vrvice v budistična nebesa. Revne pa velike družine lahko na ta način precej zaslužijo.

Dandanes je na svetu že tako, da se ne sme vsega verjeti, kar je pisano ali tiskano. Posebno, kar je tiskano na raznih steklenicah!

Nedavno sem dobil od prijatelja pismo, v katerem izraža željo, da naj mi novo leto prinese dosti dela, predlogov, protestov, potic, črešenj, sej, piknikov, komarjev, komentarjev, vročine, tiskarskih škrtov, zabav, zabavljanja itd. Če se prijateljve želje vresničijo, bo to leto zame čisto normalno, to se pravi, imel se bom kot po navadi.

Čudne reči se godijo dandanes. Norman Thomas, dvakratni socialistični kandidat za predsednika, je javno izjavil, da je agresivni nastop predsednika Roosevelta rešil deželo pred polomom. Ameriške vojne ladje so se preskrbele z rdečimi sovjetskimi zastavami, da jih izobesijo, kadar priplujejo v ruska pristanišča, in mornariške godbe se učijo igrati "Internacionalo," rusko državno himno. Vpričo vsega tega ne bo čudno, če bodo razni preroki vsaj vsake kvatre enkrat napovedali sodnji dan.

Slovenci smo tako skromni ljudje, da se včasih niti pošteno zlagati nečemo v lasten kredit. Na neki slovenski lovski večerji, kjer so krožile vse mogoče lovske kvante in odlčnosti, je izzval največji aplavz skromen rojak z opisom neprekosljivega lovca, ki ga je poznal na daljnem zapadu. Po ustnem izročilu tega rojaka je imel tisti lovec tako bistro oko, tako mirno roko in tako čudovito puško, da je ustrelil jelena na mnogo milj daljave. Krogle, katere je rabil, so morale biti vse močno osoljene, da se ustreljena divjačina ni skvarila, predno je prišel lovec do nje!

A. J. T.

RAZNO IZ AMERIKE IN INOZEMSTVA

(Nadaljevanje s prve strani) vlada pač denar zakladala, toda v vodstvo bank naj bi se ne vtikala. Washingtonska vlada pa se še dobro spominja kako imenitno so gospodarili gotovi bankirji z ljudskim denarjem.

ODLOČEN NASTOP vlade, da iztirja v najkrajšem času vse

Jugoslovanska Katoliška Jednota v Ameriki

Ely, Minnesota



GLAVNI ODBOR

a) Izvrševalni odesk: Predsednik: PAUL BARTEL, 225 N. Lewis Ave., Waukegan, Ill. Prvi podpredsednik: MATT ANZELC, Box 12, Aurora, Minn. Drugi podpredsednik: LOUIS M. KOLAR, 6011 Bonna Ave., Cleveland, O. Tajnik: ANTON ZBAŠNIK, Ely, Minn. Pomožni tajnik: LOUIS J. KOMPARE, Ely, Minn. Blagajnik: LOUIS CHAMPA, Ely, Minn. Vrhovni zdravnik: DR. F. J. ARCH, 618 Chestnut St., Pittsburgh, Pa. Urednik-upravnik glasila: ANTON J. TERBOVEC, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, O.

b) Nadzorni odesk:

Predsednik: JOHN KUMSE, 1735 E. 83rd St., Lorain, O. 1. nadzornik: JANKO N. ROGELJ, 6207 Schade Ave., Cleveland, O. 2. nadzornik: JOHN BALKOVEC, 5400 Butler St., Pittsburgh, Pa. 3. nadzornik: FRANK E. VRANICAR, 1812 N. Center St., Joliet, Ill. 4. nadzornik: JOSEPH MANTEL, Ely, Minn.

GLAVNI POROTNI ODBOR:

Predsednik: ANTON OKOLISH, 1078 Liberty Ave., Barberton, O. 1. porotnik: JOHN SCHUTTE, 4751 Baldwin Ct., Denver, Colo. 2. porotnik: VALENTIN OREHEK, 70 Union Ave., Brooklyn, N. Y. 3. porotnica: ROSE SVETICH, Ely, Minn. 4. porotnik: JOHN ŽIGMAN, Box 221, Strabane, Pa.

Jednotno uradno glasilo:

NOVA DOBA, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, O.

ZDRUŽEVALNI ODBOR:

Tajnik: JANKO N. ROGELJ, 6207 Schade Ave., Cleveland, O. 1. odbornik: FRANK E. VRANICAR, 1812 N. Center St., Joliet, Ill. 2. odbornik: MATT ANZELC, Box 12, Aurora, Minn.

Pravni svetovalec: WM. B. LAURICH, 1900 W. 22nd Pl., Chicago, Ill.

Vse stvari, tikačje se uradnih zadev, naj se pošiljajo na glavnega tajnika, denarne prisilave pa na glavnega blagajnika. Vse pritožbe in prijave naj se pošiljajo na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem novih članov, prošnje za svinjanje zavarovalnine in bolniške prisilave naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika.

Dopisil, društvena naznanila, oglasi, naročnina nečlanov in izpremenba članov naj se pošiljajo na naslov: Nova Doba, 6117 St. Clair Ave., Cleveland, O. Jugoslovanska Katoliška Jednota v Ameriki je najboljša jugoslovanska zavarovalnica v Zedinjenih državah in plačuje najliberalnejše podpore svojim članom. Jednota je zastopna skoro v vsaki večji slovenski naselbini v Ameriki in na nje hoče postati njen član, naj se zgleda pri tajniku lokalnega društva ali pa pošlje pislo na glavni urad. Novo društvo se lahko ustanovi s 5 člani. Društvo nevaruje se na njih vero, politično pripadnost ali narodnost. Jednota sprejema tudi otroke v starosti od dneva rojstva do 16. leta in ostanje lahko v mladinskem oddelku do 18. leta. Pristopnina za oba oddelka je prost.

Premoenje znaša nad \$1,500,000.00.

Odrasli oddelk je nad 104% solventen, mladinski nad 2,000%.

zaostale dohodninske davke, je pokazal dobre uspehe. Nad 50 milijonov dolarjev zaostalih dohodninskih davkov je bilo zadnje čase plačanih. Mnogi počasneži so se ustrašili in plačali, ko so videli, da se vlada ne šali. Zakladniški department bo skušal v kar najkrajšem času prosti okrog 18,000 apelov proti previsokemu odmerjenim davkom.

VSEH NRA PRAVILNIKOV je bilo dosežaj potrjenih od Roosevelta 181, v podjetjih, ki zaposlujejo od 18 do 20 milijonov oseb. Potom NRA aktivnostih je bilo od lanskega julija do konca leta zaposlenih okrog štiri milijone prej brezposelnih delavcev. Tako poroča National Recovery Administration.

VELIKE DEMONSTRACIJE

so se v noči 11. januarja vršile v Parizu v okolici parlamentarnega poslopja. Francoski parlament se je istočasno bavil s skandalom propade banke Credit Municipal Bayonne, v katerega je baje zapletenih več visokih uradnikov. Poslopje parlamenta je bilo zastraženo z zandarji in republikansko gardo. Množica je obmetavala stražnike z vsemi mogočimi predmeti in kričala: doli s tatovi! Na stotine demonstrantov je bilo aretiranih in nedoločeno število ranjenih.

REPUBLIKI Paraguay in Bolivija sta zopet pričeli s sovražnostmi na spornem ozemlju Gran Chaco. Paragvajci so zavzeli štiri bolivijske utrdb.

PO VEČMESEČNIH pogajanjih sta Rusija in Francija sklenili medsebojno trgovsko pogodbo. Sklenitev pogodbe so pospešili slabi odnosi med Francijo in Nemčijo na eni strani ter med Rusijo in Japonsko na drugi.

PREDSEDNIK CUBE, Ramon Grau San Martin, je dne 15. januarja podal svojo resignacijo revolucionarnemu odboru, ki je njegovo resignacijo zahteval. Ta revolucionarni odbor tvorijo bivši podporniki odstoplega predsednika.

Jugoslovanska Kat. Jednota, ki je dobra za vas, je dobra tudi za vaše prijatelje.

NAPREDEK ZNANSTVA

(Nadaljevanje s 1. strani)

sel motorjem, je dosegel brzino 103.25 milj na uro.

V Southamptonu na Anglijskem so zgradili največji dok na svetu, v katerem more stati ladja 100,000 ton, ako spleh kedaj zgradi tak velik dok, bodo vsi dokovi na svetu, ki so pred njim, postali samo kavčuka (rubber) in pred njim omogočuje elastično stopo cblučila in druge svrbe.

Zdravoslovna raziskava kom leta 1933 se je mnogo vila s pituitarno žlezo. Predloženi so bili dokazi, da ta žleza producira hormone, ki vplivajo na rast, spolnost, proizvodnjo mleka in rabo sladkorja. Glede drugih žlez so bile vedene važne raziskave, ki dužejujejo prevážno delovanje organov telesa.

Prvič je bila izvedena operacija na bolniku, ki je bil dolga na življenju v respiratorju (umetnih pljučah). Bolnik je preživel.

Na polju borbe proti rakavi bili doseženi znatni uspehi. Cepljenje proti kokuščeni enako kot ono proti kokuščeni utegne biti mogoče vsled te kritija prof. A. F. Coca, Corne univerze, da injekcija strupenih proizvodiranog od pljučnega klice, preprečuje bolezen.

Najnižjo temperaturo, ki jo producira, je dosegla univerza v Leydenu, namreč 85 stopinj znižje nad absolutno ničlo, ki je znanstveno najnižja mogoča temperatura, ko neha vsako gibanje atomov.

Obstoj pozitivnega elektrona je bil dokazan in line mu je dano pozitron.

Pokazalo se je, da se emocija spreminja v snov. Mnogi raziskavci v novih dejstev je lo ugotovljenih glede kosmičnih žarkov.

Smithsonian Institute je objavil odkritje 23-letnega časa v vremenu. Ako je to res, bi dalo prerokovati vreme mnogo leta vnaprej.

Federalni vremenski urad je pokazal, da je temperatura v Zedinjenih državah postala v časi bolj gorka tekom tekom 50 let.

Ekperimenti so pokazali, da X-žarki pospešujejo rast bilnih.

Trije novi kometi so bili odkriti.—F. L. I. S.



New Era

ENGLISH SECTION OF
Official Organ
of the
South Slavonic Catholic Union.

Nova Doba



AMPLIFYING THE VOICE OF THE ENGLISH SPEAKING MEMBERS

CURRENT THOUGHT

Slovene Spotlight

No other Slovene in the United States has received the national recognition tendered Louis Adamic, author. His latest work, "The Native's Return," selected by the Book-Month Club for its February distribution among 55,000 subscribers, is accepted by the leading national literary critics as one of the outstanding literary contributions of contemporary writers.

"The Native's Return" in part describes the native country of Slovenes and portrays Slovenia, part of Yugoslavia, as it would appear to an American-born Slovene visitor. A vivid picture of the beautiful and scenic country could hardly be surpassed by an artist with paint and brush. Of special significance to Slovenes, in fact, to all Yugoslavs, is the depiction of characteristic traits of our people as a nation: integrity, ideals, conscientiousness, industriousness, all of which are above reproach in the average Slovene. The unscrupulous policies followed by the present Yugoslav government are not defended in "The Native's Return"; they are brought out as executed, and, as such, severely criticized. Looking through unbiased eyes, Louis Adamic has courage enough to speak his convictions. However, the national policy of a despotic Yugoslav government does not reflect on the Yugoslav people as a nation any more than did policy of blind leaders of some administrations at Washington reflect on the American people as a nation. In both instances the peoples are victims of circumstances.

Louis Adamic's "Dynamite," dealing with labor and capital, is his first work of national prominence. Literary critics all over the United States highly praised the author for his unusual treatment of the gigantic problem between labor and capital that confronted the American people. "Laughing in the Jungle," a second book written by Louis Adamic, so impressed the Guggenheim Foundation that the annual Guggenheim award for literary work for 1932 was awarded him. The Guggenheim award stipulates that the author must spend \$2,000 given him traveling through Europe. Louis Adamic did just that. His original intentions were to spend a day or so in his native country, but so impressed was he by his people and the country that he decided to remain for a few months, and the book was "The Native's Return."

Jugoslavs of this country feel proud to know that one of their kind has reached the pinnacle of success in the literary world. Slovenes are exceptionally proud to know that Louis Adamic is a Slovene, and one who has amplified to the world the existence of a nation that was very little known heretofore. Louis Adamic has put to shame the "bogey" so selfishly followed by many American-born Slovenes—that of hiding their identity. We hear of so many instances where the Slovenes have changed their names because they have felt that perhaps could be gained by retaining a name of Slovene origin. We can excuse some instances of the change in name, because no Slovene had reached the heights of recognition achieved by Louis Adamic. For the future, whatever inferiority complex has been suffered by the Slovenes will melt away through the literary sun of Louis Adamic's accomplishments. His example will also induce many Jugoslavs to stop playing second fiddle and come to the front as the first in line.

Attention, St. Barbara, No. 200!

St. Barbara, Minn.—All the young members of the St. Barbara Lodge, No. 200, SSCU, are invited to attend the next meeting, which is to be held in the National Home on Saturday, Jan. 20, at 7 p. m. At this meeting the appointment of different committees and the naming of the club will take place. At the last meeting of the organized club, the following officers were elected: John Vidmar Jr., president; Frank Skuf, secretary; and John Svigel, recording secretary. Members who have not attended the first meeting are requested to be present at the next meeting; also bring along your fellow members.

John Vidmar Jr., President of the club.

PRECAUTION

Why do you open the door to the patient's room every time I ring? asked the dentist's wife. The dentist replied: "I want to see people who are waiting to know that it isn't a patient."

Souvenir Edition

Cleveland, O.—"Slavs with special reference to Americans of Slav ancestry," by B. N. Milovesich, editor of the New Generation, a Slav-American review, formerly Novi Rod, has been received at the St. Clair Library.

This is a souvenir edition with 100 illustrations. It was published at the time of the Century of Progress International Exposition at Chicago.

Clevelanders will be interested in the following excerpt:

"The Slovenes have also given the city of Chicago Mr. Perusek (known in American circles as Pruschek), who is one of the most noted modern artists. His paintings were present at many expositions and were awarded high recognition. He is known as a great master in fast colors which are his own invention. Some of his paintings will be displayed at a Chicago exposition and we may all have a chance to see them."

"I see that Bascom has a \$1,500 car."
"That surprises me; where did he get the \$1,500?"
"Oh, he hasn't got that."

Just Jesting

Springdale, Pa.—Good afternoon, readers. Station SRP now broadcasting from around the cracker barrel in Ye Ole Country Store. We are about ready to spring the surprise we have been planning for months. You are about to hear the opening exercises coming to you from our new studio, "Just Jesting," at the country store. All the bachelors are present, three are showing the visitors around while I try to tell you what's happening. As I look over the studio I see three proud bachelors strutting around like kings after a victorious battle. One is now explaining to a group of onlookers a new device. If ever a joke or a funny story fails to make you even smile, a switch is thrown automatically and laughing gas does the trick.

From this studio, at the same time each week, we will try our best to chase your blues away. All our gab will be nothing but pure nonsense, and nothing should be taken seriously.

How would a funny story hit you? You are hit already. Does this hurt? At a certain lodge meeting there was to appear a speaker of great fame. After speaking for some time, one of the lodge members began to get drowsy. The president of the lodge walked down to the drowsy member to awaken him. After tapping him on the head a few times, the drowsy member called in a drawling tone, "Hit me a little harder, I can still hear him."

If that doesn't satisfy you, how will this go? How would you like to enter a funny story contest? Well, here is your chance. The four bachelors are sponsoring a funny story contest. Listen in to our next broadcast for the rules and regulations. We guarantee all a run for their money, so tune in at the usual hour next week.

So keep your dial set on our station and get wise to the best of the best contest ever held. We are now signing off till the usual hour next week. This is Stan Ray announcing. Good afternoon.

Boost your lodge! Stanley Progar, George Trempus, Charles Figile, No. 203, SSCU.

Y. A. Boosters' Dance

Walsenburg, Colo.—A big dance will be held on Saturday night, Jan. 20, by the Young American Boosters Lodge, No. 216, SSCU, at the Pavilion in Walsenburg.

Tom O'Kelly and his orchestra from Pueblo will furnish the music. A good time is in store for all who will be present.

The dance will begin at 9 o'clock. All neighboring lodges are cordially invited to attend and help us make it a big success. I hope to see everybody there.

Mary Dolence, Sec'y.

Palm With Monster Leaves

The jupati, a palm found in tide-flooded lands of the lower Amazon and Para rivers in South America, probably has the largest leaves found in the vegetable kingdom. Although the trunk of this palm rarely reaches a height of more than six or eight feet, its feathery leaves have been known to measure 50 feet long and the leaf-stalk is frequently 12 or 15 feet long below the first segments of the leaf.

BRIEFS

Supreme officers of SSCU will meet next week in the new Home Office at Ely, Minn. The annual meeting proper will commence Saturday, Jan. 27.

Ohio Federation of SSCU Lodges will sponsor the staging of a play, "Krivopriješnik," which is to be given Saturday, Feb. 3, in Lodge Domovina Hall at Barberton, O. A dance will follow the play that is scheduled to begin at 7 p. m.

Picture of the new SSCU Home Office Building, constructed recently, will soon be published in the Nova Doba. Heavy snowfall in Ely, Minn., marred the first photograph taken of the new building, and for this reason another photograph will have to be taken under more favorable weather conditions.

Five members of Gophers, subordinate club of Lodge No. 2, SSCU, of Ely, Minn., are members of the Ely city hockey team, the North Star Hockey Club. They are: Steve Markovich, Paul Lekatz, Frank and Alex Kosir and Tony Klun. Recently the Ely puck chasers took two games from the strong Tower (Minn.) combination.

Charles Lausche of Cleveland, O., was one of the five bowlers on the all-star bowling team that rolled against the Waldorf Lagers in the Plain Dealer's Golden Gloves benefit match held at the Erie Alleys last Saturday. The all-star squad registered 3302 against the 3475 series made by the Waldorf Lagers.

Rockefeller Foundation has ordered 300 copies of Louis Adamic's "The Native's Return." Clevelanders and those living in neighboring towns can place their orders either through the Nova Doba or through Enakopravnost, 6231 St. Clair Ave.

A hit-skip motorist crashed into Mrs. Lydia Hochevar, 21, and her baby boy of 4 weeks, last week, seriously injuring the mother. While crossing Waterloo Rd., Cleveland, O., the young mother, seeing the impending danger, stepped in front of the buggy to protect her baby. As the car crashed the impact hurled the baby on to the pavement unhurt. Witnesses standing near by took note of the driver's license number, and police, after tracing the number, charged the driver with carelessness and failure to stop after an accident.

YUCCA WOOD

In the Southwest, especially in southern California, the yucca attains real tree dimensions, although the various species of yucca are not considered as trees. According to "Lumber and Its Uses," nearly 200,000 feet of lumber is annually manufactured from yucca. The wood is very light in weight, fibrous, tough, and when wet, pliable and easily molded into desired forms. It is used largely for woodenware and novelties, but a considerable quantity is used in mill-work in California, and in that state it is used more than any other material in making artificial limbs, jackets, surgeons' splints and corsets.

National Stars, Attention!

Conemaugh, Pa.—Hello, everybody! I haven't written an article for this weekly of ours for such a long time I almost forgot how to begin, but, anyway, here it is:

At the final meeting of 1933 the following officers were elected for 1934: John Thomas was re-elected president; Louis Butara, vice president; Frances Parko, treasurer; Frances Turk, secretary and recording secretary.

Meetings are to be held every second Tuesday of the month at the home of the secretary at 8 p. m. All members are urged to attend as many meetings as they can, and because the meetings are to be held in a private home, don't think you won't be welcome, but come, one and all; you are welcome to bring a friend or two along also.

I also wish to call a few members' attention to the fact that special dues simply should be paid. If you doubt that statement, get the by-laws and turn to Page 170, Section 442, and read what it says. We have had special dues one month last year and some members refused to pay them, saying it's against the rules and they would sooner quit, and now that I'm secretary I have read the by-laws from Section 1 to Section 521, and I suggest that every member do the same, and thus avoid a useless argument. There are things in that "big little" book I never knew about, which I, and every member, should have known them. There is a special assessment this month and members who don't pay will be dealt with according to our by-laws.

At the January meeting it was decided that, beginning February, a special monthly assessment of 10 cents will be assessed each member. The money is to be used for expenses, such as stamps, cards, stationery, etc., which every lodge must have. The lodge officers do not get paid for their work and yet they have been buying stamps and such necessary things with their own money, and that is not fair, is it?

This depression has caused our lodge so much bad luck that we were almost obliterated, but we are slowly getting back to a normal position again, and as soon as the banks open—but that's another story.

To the members who have not paid their dues I say: Please, pay before the 25th day of each month and please don't forget the special dues!

I hope the friend or friends you bring are prospective National Star members. How about it?

Frances Turk, Secretary, No. 213, SSCU.

ARSENIC EATERS

In the iron mountain regions of the Austrian province of Styria, where arsenic is a by-product of iron smelting, some peasants eat this virulent poison, according to the National Geographical Magazine. It is taken in small doses, which are gradually increased as the system becomes used to it, until it may be taken daily, without visible ill effect, in quantity sufficient to kill an average person. The arsenic is supposed to clear the complexion, increase the appetite, and improve breathing, especially for mountain climbers.

Little Stan, "The Whether Man"

Ely, Minn.—Yes, folks, Little Stan is really a whether man; that is, he is always wondering whether he should or whether he shouldn't! This time he will not stop to wonder, but will tell you all about the different things in and around Ely.

I know that a lot of you, that is, including many of you Elyites, would certainly like to hear a bit of news from your old home town. Naturally, I suppose you will first expect to hear all about the weather. Yep, you're right. Ely is, or maybe I should say has experienced the coldest weather since—well—since the last time, and that is so far away that Little Stan can't remember. The thermometer registered 47 degrees below zero. Of course, we Elyites thought that was a little too nippy.

As soon as the holidays were over, Santa Claus, I think it was he who brought the temperature up to a nice warm 5 degrees below, what did the Ely people do? Well, the skating rinks were filled to capacity. (More business for skate sharpeners, good old NRA). Horses were hitched to sleds and pranced merrily down the road carrying two-score young people, all singing and shouting Jingle Bells! and what have you. The city hockey team also felt the nipiness, as they took two games from the Tower pucksters, 4 to 1 and 3 to 1. Yes, and why shouldn't they win, as Steve Markovich, Paul Lekatz, Frank and Alex Kosir, Tony Klun—all Gophers—are mainstays of the city hockey team. Rah! Now that—just a minute—I almost forgot to tell you about the toboggan slide and the ski jumping. Boy, what fun to slide down the toboggan slide. You go whizzing down the steep incline and your heart feels as though it is lodged in your throat. Thrills! Spills! You bet!

And now that we have covered outdoor sports locally, let's go inside the local Memorial gym, where the Ely boys are practicing basketball every evening in preparation for the opening of the city basketball league, which opened on Jan. 15. The Gopher boys and girls are practicing regularly, and, let me tell you that the teams are going places this year! That is, we might take a trip to play the Winton all-stars. Possibly we may journey down to 26 Location to take on the Flashes from that district, but, all in all, we all know that it is going to be great fun; don't we, fellas? Enough for basketball.

Let's go across the way into the Washington Auditorium, where some local lodge or club is sponsoring a dance. The floor is filled to capacity, the music starts and the people commence to dance. The dancers give us their impersonations of the latest in modern dance steps, and these Elyites can do them, too, and don't you forget it either! Heh, heh! As if you would!

Here is a bit of personal news: Betty Boop of Milwaukee and Little Stan are getting rather well acquainted. Photos have already been exchanged! Heh, heh! I think that covers all of the local news. Here, just a minute, I almost forgot to tell you about our new Supreme Office. Yes, it is finished and it

Betsy Ross Notice

Cleveland, O.—All members of the Betsy Ross Lodge, No. 186, SSCU, are requested to attend the first regular monthly meeting this year, which will be held on Friday, Jan. 19, at Turk's Hall, 16011 Waterloo Rd. The meeting will begin promptly at 7:30 p. m.

This meeting is a very important one, as the installation of officers for the year is to take place. So let's see the attendance reach as high a percentage as it had at the previous meeting. At the same time the members will get to hear a brief report of the financial standings of the lodge, which is to be given by the trustees.

The newly elected officers of the year have made preparations to entertain all the members of the lodge and their friends after the meeting. So don't forget to attend, as a very good time will be in store for all.

Bro. Victor Jazbec, our former chairman of the recreation committee, has fully recovered from his recent illness. We are glad to see you up and around, Bro. Jazbec.

John P. Lunka, Sec'y, No. 186, SSCU.

North Star, No. 197

Duluth, Minn.—Members of North Star Lodge, No. 197, SSCU, are requested to attend the next monthly meeting, which is to be held on Sunday, Jan. 21. The meeting will begin at 1:30 p. m. at the usual hall. The purpose of this gathering is to install the new officers. At the same time I would like to have all the members pay their dues.

Frank Loushin, Sec'y.

NASTY

Egbert: The dentist examined me and told me I had a large cavity that needed filling.

Herbert: Did he suggest any particular course of study for it?

Doctor: Tell your wife not to worry about her being a little deaf. It is merely a sign of advancing years.

Husband: Doctor, would your mind telling her yourself?

really is a beautiful building, located on a beautiful spot near the Ely schools. Should you take a trip next summer you should stop in and admire it!

And now to all the Gophers a special message is sent, so turn on your radio and tune in to this special message from Little Stan. Here he is: "Hello, Gopher pals, etc., etc., this is your Little Stanley speaking to you (not from the Roof Garden, but from the hayloft), with apologies to Stan Ray Progar. This time I will tell you something which is important to all Gopher members. Our Gopher meeting has been shifted to Jan. 25. That's on a Thursday. So keep that date open and give us your ideas so that we can have more of our swell entertainments, and turn this meeting into a big Gopher rally. Then our subsequent meetings will be on the second Thursday of each month. Everybody keep that date open! Well, as I told you before, I'm a whether man, so—that is—well—anyway—it's getting warmer outside and I think I'll—well—"

Stanley Pechaver, No. 2, SSCU.

The Turning of the Tide

By Frank Govekar, No. 94, SSCU

The Yuletide season was drawing near. A happy Christmas spirit reigned in the air. In the foreign section of a small Midwestern city, a constant rush from one store into another filled the air and smiles took the place of the usual frowns. Homes were lighted up and everywhere one could see the customary preparations for the holidays.

A large house, situated in the center of one of the busy streets of that section of the town, held no rejoicing or bustling. It was, in fact, quite gloomy. The aspect of the house on the exterior was one of prosperity; looking within, the house was well although plainly furnished.

In the bedroom in the upper part of the house a small figure of a girl was sobbing on the bed. The cause of her sorrow held in it none of the customary pettishness that children of her age cry about, but held in it the ring of true grief. A little woman, in the lower part of the house, was quietly yet uncertainly striving to bring about a touch of cheerfulness by placing some decorations here and there. Having completed the last touches to these trifles, she went into the closet and from the dark interior drew forth a large box and placed it on the living room table. "Rose," she called, "come down and fix the Christmas Crib." Suddenly the girl appeared as if from nowhere. "Why, Rose, you've been crying. Sit down, child, and tell me all about it."

"Mother, I do wish father would behave himself and stop drinking this Christmas and the entire New Year! You know how quarrelsome he is when he drinks, and how he always tries to beat us."

"Never mind, Rose. Everybody has his cross to bear and I suppose this must be ours. If you only would not think about it anymore. Let us put up the crib and make Novena for his conversion."

Nevertheless, all of her mother's persuasion could not make Rose forget her father's conduct. Ever since she was a tiny tot she prayed for the reform of her father. Yet all her pleadings appeared to be in vain. It was Christmas Eve. The crib had been put up, the holiday decorations had been completed and everything was in readiness. A strain of happiness pervaded the atmosphere of the house. There was not the usual holiday festivity. There wouldn't be, for Rose and her mother were trembling with fear. Father had not been home for several days and he was probably in another of his drunken fits.

Rose made ready her list of groceries to be brought from the store. As she hurried to the store people stared at her, some in scorn, some in ridicule and some in pity. She immediately sensed that something was wrong. As she entered the store she found her father sitting there, jeering and quarrelling with some people that had entered. Several bold youngsters surrounded him. They not only encouraged the man in his scoffing, but even dared to make a fool of him. As Rose entered all was still. The drunken man did not at once perceive the calm but kept on in his wicked work. He saw Rose and gave a cry of dismay. Instantly the babble of voices, which had been silent, broke forth. Rose gave her order for the groceries and then went up to her father and begged him to come home. Angered by her sudden appearance, he accused her of spying, back-biting and the most foul traits imaginable.

This hurt her deeply and she realized that all her persuading at this time could not make him go home. Sadly she walked home. As she neared home, with all her will-power she put on the most cheerful and smiling look on her face. She did not wish to let her mother see the wound within that her father caused. She looked very gay and happy that her mother was convinced that at least one Christmas might prove to be a happy one for Rose.

Meanwhile the father was on his way home. It was 1 a. m. when he entered the house. He was very angry. He was bound to show Rose that it was not her duty to tell him to go home. He stumbled on the steps and at last reached the door. He found the key and quietly opened the door. He was very drunk and could hardly see his way. As he broke into the room he saw a little red light appearing in the dining room. "So, she's waiting up for me. I'll show her!" Very angry he ran into the room. Before the red light were some figures. He was just about to smash these figures when some invisible object stayed his hand. The little child image had such a lovely expression on his face. Yet as the man looked upon him, the child's expression changed, that of a hurt and sad child. It appeared to the man that this child was sad on his account. He was asking him to change his manner of living. To love, appreciate and truly take care of his wife and child. "Change your life for my sake. Look, how sad you have caused your wife and child to be. Do my will for my sake and you shall never repent." He thought he heard these words. He fell on his knees and buried his face in his hands.

"O, God, forgive me. Forgive me my wicked life. I shall repent. I shall give up drink and do your will. I shall take care of my wife and child and make them happy. O, God, hear me, a wicked and penitent sinner. I promise from this day forward to change my life. Don't judge me now. I know how cruel and wicked I have been, but no more. It shall happen no more. See—" he stopped. He was looking at the child. The child was looking at him. "He's smiling. He is glad. He is happy, Oh, God, I thank you for this wonderful gift."

Tons of Chloroform Used to Relieve Sick Animals

Five tons of chloroform are used every year by the People's Dispensary for Sick Animals of the Poor. Most of it goes in the process of removing strange meals from puppies' insides and for destroying animals hopelessly injured.

Puppies have been known to eat nails, marbles, loud speakers, gramophone records, powder puffs, and the best part of an alarm clock!

One of the exhibits of the dispensary is a knitting needle, 12 inches long, swallowed by a small dog. The dog made a good though slow recovery.

Dixie, a small dog, helped to run up the dispensary's chloroform bill by being run over twice, jumping through a skylight, gashing one of its jaws on a broken bottle, swallowing a safety-pin, a cork, a large powder puff, and finally its own license!

Bailey: What, play poker with a dentist! I should say not. Warren: Why not?

Bailey: Do you think I would risk playing with a man who is such an expert at drawing and filling?

Colorado Sunshine

Denver, Colo.—Hello, everybody! Here we are again, going as good as ever, and better. At our last meeting, which was held Dec. 21, election of officers took place, and there were not many changes.

Michael Smole was elected president, and the way he has taken interest at our meetings we are sure he will be a good president.

George Hrachak was elected vice president for this year. George has been a very active member in the past year, and he hasn't missed a meeting. George, we all hope you keep up the good work, and I know we can't go wrong.

The writer (Frank Smole) has been re-elected financial secretary. I will do my best during the ensuing year, and better if possible, with the co-operation of all these fine officers and members, we can't fail, but I am sure we will gain.

Mary Kennedy has been re-elected recording secretary. Mary, you have done very good work the past year and the way you have been re-elected proves it, so we hope you keep up the good work.

Louis Maring was re-elected treasurer. Well, Louis, you have been a very good treasurer, and we hope you continue to do so, which we know you will, and, by the way, I would like you to send in an article to our Official Organ.

Board of Trustees are Louis Pozelnik, Helen Skull and Helen Pozelnik. Louis, as you have read in our previous articles, is one of the greatest bartenders in the West. He is always the first one selected for our picnics and dances; handles himself and everything very carefully. Helen Skull has always been a good entertainer and gave many suggestions on entertainment the past year. Helen Pozelnik, Oh, yes! I am sure you all heard of her. She's the one that can sell you tickets, or drinks, or whatever she may be selling, whether you have money or if you're broke. What a saleswoman!

The entertainment committee for the coming year is as follows: George Hrachak, Ann Smole, Helen Skull and Helen Pozelnik. With this group of merry-makers you can't be sad; they have already decided on a meeting at which they will discuss entertainment to be had at our next regular meeting to be held Jan. 18.

The meeting that was held Dec. 21 was one of the best this lodge has had for the year 1933; everything went along nicely as was planned: Members discussed matters clearly and briefly; objections and rejections came at opportune times; in that way the meeting was over in a short time.

And now I want to tell you part of what was in our great party after the meeting, which we held for the juvenile members. While the meeting was in progress Ann Smole and others were decorating the tree back of the curtain on the stage. When the curtain was raised a beautiful sight was seen. Sparkling ornaments decorated the tree, nine feet high; a stocking filled with nuts for each juvenile and sparkling cellophane paper containing candy. Santa Claus (Albin Peterlin) appeared, sat down and called each juvenile to talk to him and give him his present. Helen Pozelnik got a doll and Frank Priselic a bag of marbles.

Patsy and Loretta Kennedy told Santa they were very good. David Judish was frightened at Santa first and cried, only Santa knew how to remedy that, and soon had Davie smiling. All was going smooth until

On the Honor Roll

East Palestine, O.—As we were looking over the last edition of the Nova Doba, we noticed an article which told about a lodge member who was to assume the duties of secretary of his lodge for the 26th time, and also that he had failed to appear at a meeting only once in those 26 years. Twenty-six years of conscientious devotion to duty. There is a man who lives to do not himself alone good, but lives for the good of others also. His is a record to be proud of and one which should be pointed out, as a brilliant example, to both young and old members of the SSCU. We say place Bro. John Draganov of Soudan, Minn., on the honor roll of SSCU members.

Joe J. Golicic, No. 41, SSCU.

VENUS FLY TRAP

An interesting characteristic of the insect-eating plant, the Venus fly-trap, prevents it from capturing anything except the insects upon which it depends for food. The spines which control the portion of the leaf of this plant that acts as a trap do not respond to a single movement such as might be made if a twig or seed should fall upon it. But as soon as a second movement is felt, as would be the case if the object alighting upon it were an insect, the trap springs.

Ruth Smole and Mary Popish came up for their present. Santa was not smart enough for these girls, because they recognized him and just about spoiled the party by telling the rest of the kiddies that it was Albin Peterlin and not Santa.

John's Popish must have talked to lots of Santa Clauses, for he was not afraid. George Eskel is the best boy in the world, according to the line he gave Santa. Bobby Judish walked up for his present nonchalantly.

When Santa finished with the juveniles he called upon adult members. Each adult member received a gift of remembrance from the lodge. Santa questioned all these members also. Mary Kennedy was asked to write down all the lies she told. Then came Louis Sabec, who was taken behind the screen; everyone waited in suspense. Then out came Louis with pockets full of chalk. Santa told him when he used all that, to go get another helping.

After everyone received his and her gift, we had real beer set on all tables and also the hot "stuff." We danced, music furnished by Joe Judish, who played till his fingers were numb. Cakes and sandwiches were given by sister members Mary Anzick, Frances Smole and Helen Skull. The party lasted until almost dawn. And what a party it was! Just ask the members that were present. On my way out Louis Sabec was still writing his lies. That's all right, Louis, try and have them finished by the next meeting, Jan. 18.

We have in store another gala affair this coming meeting, Jan. 18. We will have initiation of more new members. As stated above, the entertainment committee is working to make this initiation another great affair. Those of you that have attended our Christmas party know what it will be. And I know you will be there. I hope the members that were not present at our December meeting will kindly attend this one. So until then, Keep Smiling with Colorado Sunshine.

F. J. Smole, Sec'y, No. 201, SSCU.

Professor Makes "Hot Ice"

Water solidifies when it is nearly "boiling hot"—that is, at a temperature that would cause it to boil at ordinary pressures. The strangest thing about "hot ice" is that it would really blister your hand because of its heat. Ice at plus 180 degrees Fahrenheit would be at the temperature of scalding—almost boiling—water, and would really burn an inquisitive finger.

"Hot ice" is merely one of the surprising results obtained by Prof. P. W. Bridgman of Harvard University, who has invented a laboratory machine by which extremely high pressures can be applied to various gases, liquids and solids.

The apparatus used for this purpose, as described in Current Science, is really rather complicated, but works on a simple principle. A hole is bored into a large, thick block of steel. The substance to be compressed—water, for example—is put into the hole. A plug of special design that is practically non-leaking is inserted in the hole, then pressure is applied to the plug.

Almost any amount of pressure could be applied, using the mechanical advantages of levers and gears in modern machinery. The upper limit in Prof. Bridgman's apparatus, however, depends upon the final leaking of the plug or the bursting of the steel block.

In his daily experiments, pressures up to 200,000 pounds per square inch are obtained easily with the apparatus. When necessary, pressures up to 300,000 pounds have been measured with fair accuracy. In a few instances a tremendous force of 600,000 pounds per square inch has been locked up within the steel block, which in these cases was placed behind thick boiler-plate for the protection of the operators. The pressure within the largest guns upon a battleship is less than one-tenth that amount at the moment of firing.

Cattalo Is Scheduled to Supplant Humped Buffalo

Even though the buffalo should some day become extinct, a possibility that is not so sure as it was some years ago before steps had been taken for the preservation of the few remaining herds in North America, many of its characteristics will probably be preserved indefinitely in the cattalo, a hybrid between the buffalo and domestic cattle that lacks the buffalo's hump, but resembles this interesting animal in many other ways. And the sturdy traits which the cattalo can trace to its buffalo ancestors are such as to make it popular with stock raisers, for it requires much less in the way of food and shelter than cattle and can be raised successfully much farther north.

The cattalo is the result of experiments started back in 1894 by Mossom Boyd of Bobcaygeon, Ont., and continued since 1915 by the Canadian government. It has the heavy, durable hide and warm thick hair of the buffalo. It also has the buffalo's habits of facing storms instead of drifting with them like domestic animals. Like the buffalo the cattalo can forage and thrive on comparatively poor pastures, and will even feed through the snow in winter until it becomes too deep. And last, but not least important of the traits this hybrid animal has borrowed from its sturdy buffalo ancestor, it doesn't require winter shelter.

"TENTH BROTHER"

By Josip Jurčič

Translated from the Slovene Text by Joseph L. Mihelc

The peasant turned red from anger, because he was contradicted again. But all at once he remembered something, and, pounding the table, he explained happily: "It is not true what you say! Saint Gallus' picture in the calendar has neither a book nor a bishop's miter, but he has on his shoulder a beehive. Who says that he was not a peasant if he carries a beehive?"

"I say so!" shouted Matevžek. "You are not right. Just listen to me, I will tell you! He was not a peasant, but he stole the beehive from his neighbor. Later he was converted, and after he did his penance, he went to heaven for a saint."

"That is probably so," agreed the others.

The other peasant thought for a while, and then pounded the table a second time, shouting, "But just the same, there is a peasant who is a saint, you may say what you want. Tell me, why do they sing about Saint Izidorius that he was a peasant, and that he was a shepherd on Mount Carmel for thirteen years, eh?"

"Well, all right!" said Matevžek. "But you alone do not know about this. We, too, know that Saint Izidorius was at first a peasant. But before he got permission from Saint Peter to go into heaven for a saint, he joined the soldiers, as the song says:

"Faithfully he served the emperor, But even more the Lord-God!"

Does not the song go that way, eh?"

"All right!" replied the peasant. "Obrščak, what do I owe you?"

"Oh, you do not need to go yet," tried the innkeeper to keep him back.

"No, I do not care to stay any longer. What I know, I know! Is it not so? Let Matevžek talk, who knows everything!"

"More than you! You, pest!" replied Matevžek angrily.

"Sure, you are even going to make a new calendar!" said the peasant, paid, and left angry.

CHAPTER XXIII

Although death is not the greatest misfortune that may befall a human being, yet I am certain that everyone will agree with me that health is the greatest blessing. This, no doubt, appears especially true to him who once more, after a long siege of illness, stands again healthy under the blue sky. Such a person feels as if he was reborn, as if everything about him is new; and looks more beautiful than before.

Marian felt this, when he sat in front of the house one morning after a long time.

His old father was right in thinking that another illness may come upon his son. Dr. Vencelj had a great deal to do, and made many trips to him before he could cure him. Today he gave him the permission to leave the house, but he cautioned him to be very careful.

But the pure joy of Marian over regained health was marred by the absence of his father. He was nowhere, and no one could tell him where he went. Dr. Vencelj, who came to Polesek every day, did not want to tell him anything, except that his father went some place on a business trip. The lord of Slemenice, who visited him occasionally, spoke even less, and the old Krivec's wife could tell him only that she saw him the night he left. But she continually insisted that the people at the castle must know more, because, according to

some people, he was seen there for the last time.

"Today, I must learn for certain," thought Marian to himself, and rising from his seat he walked slowly toward the castle Slemenice. His legs were weak under the knees, so that it took him three times as long to reach the castle than usual.

The first one he saw was Manica, who sat under the shade of the lind tree in front of the castle. She had changed a great deal since their last meeting. Her cheeks were pale and sunken. When she noticed him she blushed slightly; quickly she arose, and giving him a handclasp, she said: "Marian, already on the feet again? This certainly makes me very happy. Let me be the first to congratulate you on your recovery at the Slemenice who congratulates and wishes you a continuous health. Sit down, you are probably too weak yet!"

"You have changed, Manica! Were you, probably, too?" inquired Marian.

"No, I am all right."

Both of them sat for a while in silent. Marian gazed to the ground, and the girl at her work.

"Manica," began Marian again, "I have never seen you so pale yet; and you seem to me so very sad. This hurts me for we two grew up together, and I always liked you—"

The young man could not continue, it could be seen that he felt what he said.

"Thank you! But you must be mistaken. — Did you see me today for the first time? It does not hurt you that you waited so far already?" asked Marian in order to change the subject.

"Let us talk to the end!" said Marian. "Dr. Vencelj told me that I am the cause for your sadness. I thought the same over, but I assure you that I never realized that it would affect you so much. Is it not true that I am the cause of it?"

"I shall not accuse anyone. And even if you were the cause, I know that you are innocent, and that you cannot change anything. I beg you, please, not talk about this!"

They were silent for a while. "Manica, you forgive me, do you not? If I were not here, Kvas at the cliffs it would never come to this. But it should come again to such a thing, I would act differently because of you. I made the mistake—"

"I beg you once more, let us talk about something else," said the girl. "I cannot forgive you because I do not have anything to forgive."

"But we shall remain friends, shall we not?" asked Marian.

"As far as I am concerned, certainly!"

"Do you know where my mother went?" asked the young man after a time.

"About this I cannot tell you anything. He was by us the evening. My father and mother can probably tell you more about it."

"Is this not strange and sad for me, that I do not have any one in this world except the mother, who leaves me on the earth, and goes away, and that no one knows where, and probably after some time, business. I can tell you that I feel bad, but I could not do that to anyone else."

"It is not right that you think that way about your father. You must have had important business that he left you."

(To Be Continued)

Teacher: Suzanne, is "pans" singular or plural?

Suzanne: I think they are singular above the waist and plural below.

